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"Soeletles, like individusls, lhwve their moral crises
and their sypiritual revolutions. Yhe student cen Ob=
sexrve the resulis which these cstuclysma produce, but
he can hardly without presumption ettempt to appraise
them, for it is at the fire which they kindled that
his own small taper hes been 1it,"

——elly H, Tawney
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PART I
INTHODUCTION

Young people who are on the verse of maturity today have come of
age during a period of rapid socisl change. The impact of such changes
on personal values and attitudes raises the question as to whether these
young peodple have lost formerly zecepted sociul values, have retained
them in part or whether they are in the process of discovering new ones.

‘ne Church has been looked to as one of the msjor determinants of
such values. within the general population, uccording to estimates based
on such counts as the Census of Heliglous Bodies, over helf of the per-
sons in this country today belong to one of about two hundred and fifty
different denominations. ieasures such as this @o not indicate quality
of membership~-whether it be active or merely nominale=-nor do they offer
evidence concerning individusl and collective attitudes toward the Chureh.
Modern attitudinal snd public opinion meusurement research, which is
relatively new in the field of social psycholagy,'may hold the key or at
least some clues to understanding of these relationships between the
individual and his institutions.

The present investigation of attitudes of young people toward the
Church=-as & determinant of values--has been undertaken with the belief
that the younger gsaeration i1s not “wanting" or "lost" but only differ-

ent to the extent that esch new generstion is different.

Purggose

The purrose of this study is to analyze some prevalling sttitudes
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toward the Church and some of its activities amongs college studenis.
ihis analysis of attitudes towsrd the Church is part of s larger under=
taking of the Virginla igriculiural Ixperiment Utabion which is studying
country life trends in Virginia from 1500 to 1950. The Chureh section
of the largzer study curries forward « bulletin published in 1939:5/

The writer has chogen thig particular project for investigation
because of her own interest in relipgion as & directive foree 1n the life

of the individual and in society.

Scope

The investigation is limited in the meierial covered and in the
group used for siudy. Two phases of religlous attitudes are covered by
the materisl considered, The first phase dewlt with is an analysls of
geores obiained on a scale developed {0 meusure attitudes towards the

hureh as a gocigl ingtitution., These scoreg are wnalyzed in relation
to selected background fszcetors. The second phuse deel)t with coasists of
the anglysis of esuswers to some Church-related gucstions, (here it is
of interesi, these answers are also rel.ted to the attitude scale.

The group studied counsisted of 706 c¢ollege seniors in five differ-
ent colleges: Virginla Tolytechinic Institute, Madison College, Longwood
Collepe, Virginia State College for Neproes wnd hwdford lLivision of V,.P,I,
The distribution of these students by college and by scores on the atti-

tude scale is ziven in Table & in Part I Their apes ren from 18 to 3D

;/ Hamilton, Charles i, and Gernett, william k., The Kole of the Church
in Rurel Community Life in Virginia, Virginia .gricultural Experiment
Station, Blacksburg, Va., June, 1929, Bulletin lio. 287,
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50 percent were nules; 886 percent were white; 17 perceant were murried and
44 perceint were rursl studeﬂts. 0f the total group, 54 percent wers ac-
tive Church nembers, S0 perceunt were veltersns aud 77 percent of these
veterans had served overseus.,

The five colleres used in the survey were selected becsuse they
would offer a larger group of rurel end Virginig-born students than other
colleges located in the State. Lighty percent of the group were Virgcinia

born and another five percent were Irom other Southern states.

iethodology

Fart I of the questionneire reproduced the Thurstone~Chave scale for
measuring attitude towwrd the Church., This scale was sdopted after re-
viewing variocus tests in thig field and after the consideration of an ate
tempt to construct s scale. The Thurstone-Chave scale was the only one
reviewed that seemed sutisfactory ss a messurement of attitudes towurd the
Chureh a8 a social institution. Iree permission wes granted for its use
and the suvings in expense and time were sericus ressons for its adontion,
The construction, validation end test for religbility of a new scale en~
tails & research project in itself. This scale is deseribed in a work
by the authorsgf god is reprqduced in @ luter book by Lr. Chave.é/ It
contaeling 45 different stastenents which are in the first person singular,

In taxing the test, the student is instructed to check only

L

Thurstone, L. L. and Chave, lrnest, The Neasuremest of ittitude, The
University of Chicaso Press, Chicago, Ill., 1929,

Chave, Lrnest, Messure kellgion, The University of Chicago Press,
Chicego, I1ll., 1939, pure 5O,

i«
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those statements with which he agrees entirely. The statements range
from those which reveal sreatl antesonlsn to those which show great enthue
siasn for the Church. IZaech one has been assipgned & weight and the score
is obtained by adding up the weights for &ll questions checked gnd divide
ing the result by the totel number of questions checkeds The hisher the
score, the greater degree of unfavorable attitude may be said to exist.
Seores obtained are grouped in the followins manner:
Qulwmm=hiphly favorable
4nmmwwfavorable
g~ll-=efgvorable with reservations
12-13=--unfavorable
16=18=~highly unfavorable
20wi3w~gtrong antugoniam
In relating the scores obtuined on this scale to the selected bascke
ground factors and Yo answers 10 the Church-related questions, several
methods of correlation have been useds. 1hese are:

Pearsonian Coefficient of Correlstion (R). This method has been

used in Part II, Tuble 8, to show the relstionship between ase and scores.
1 memsures the relationship of two varisbles in a csse in which the
variation is csntiﬂuous.ﬁ/
Bi-Serial Correlation (Rpigl)e This method is used in Part II, Table

10, where the scores have been related to & dichotomocus variablemé/

4/ Pearson, Frank ané Beanctt, Kenneth R., Stetistical Methods, John
wiley and Sons, Inc., New York, 1942, puge 156.

5/ Garrett, Henry E., Statistics in Psychology and icucation, Longmans,
Green and Co., New York, 1947, pages 248-350.




Tetrachoric Correlation (Ry)s In the case of fourfold tables, such

as in Part II, Tables 6, 11, and 12, a modified form of the product-moment
coefficient or Tetrachoric R hes been obtained, In these ceses, the scores
have been grouped into favorable and unfavorable cetegories and the factors
%0 whieh the scores have been Trelated have also been grouped into two clug-
sifications, such as Negro-white, rural-urban, male-femala«é/

Note: The above methods of correlation heve been used only in the

gsection dealing with backzround factors.

Coefficient of Contingency (C)s This method has been used in all of
Part 111 and has been used in Part II to show the relationship between
the Church membership status and the scores (Teble 5)., The coefficient
of contingency is used to determine relationship when the variable under
study can be put into more than two catcgories. In the present study,
the scores have bsen related to factors which have three degrees or cate=
gories and C has been obtained. This method differs from the other three
forms of correlation described above in that C never equals 1.0 and in
the present study, where it is used for three degrees, it cannot reach
more than .815.2/

The aignificancé of the C velue has bLeen tested by converting it %o

X2 using:

g/ Garreft, Henry K., 0p. ¢it., pages 348350,

7/ 1Ibid., pages 359-365,



o _ N C2
X = i ¥

and entering the tables of X2 with (r-l)(c=-l) = 10 degrees of freedamg/
to obtain P.

X2 hes been obtained in tables where R rather than C is the measure
of association by using the standard formula for X2 which is the sum of
the squsres of the differences between expected asnd observed freguencies
in emch cell divided by the expected frequeney in the cell.gg/ From the
X2 a P is obtained by entering the X2 table. it/

X2 tests the hypothesis tiat the correlstion between the variables
for the population universe (in this case sll college seniors), is either
more or less than gero, here a P is obtained that is less than .05, this
hypothesis is considered valid and X is said to be significant. & high
P indicates that the relationship has not been established on the evidence
of the data obteined, therefore the correlation obtained in this particu=-
lar study hes been obtsined by chance and no conclusions can be drawn for
the universe of collere seniors, However, in tsbles where & correlation
has been shown 10 exlst and where X® ig high and ¥ is less than .05, the

essumption that these data are representative of the universe of college

8/ Hagood, Margaret Jarman, Statistics for Sociologists, Reynal and
Hiteheoeok, Inc., New York, 1941, page 508,

9/ Garrett, lienry L., op. cit., page 242.
10/ Hagood, Margaret Jarman, op. eit., page 505.

11/ Ivid, pege 904.
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seniors may be made,.

In some cases where correlations were not considered of interest,
simple percentsge dlstribution and mean scores are given.

One of the most difficult problems to deal with in any questionneire
is the problem of how to handle the non-reporters. A different number of
young people answered each question. The answers to all questions and
the analysis of bsckground fzctors is made in every case on the basis of
the number of persons who enswered & given question or gave the desired
information concerning his background. In interpreting answers o verie
ous guestions, it is well to keep in mind that there were 706 siudents
in the totel group, but a smaller number answered all of the guestions.

The manner of distribution ©f the guestionnzires may have had some
influence on the results, The higher scores obiained at V.P.l. {Table 3)
may be due to the fact that at this institution, guestionnaires were dis-
tributed through the meil and response was entirely voluntary. In some
other cases, questionnalres were filled out in the classroom and frank
response may have been inhiblteds The writer feels that the anonymity
and voluntaexy charzcter of the response at V.P.,I. probably brought more
relisble results.

In the tebles, such as Table 15 in Pert III, dealing with comments
made by studenis in the blank spaces left beneath the discussion questions,
statements have been edited as little ms possible and in the ceses of un=
usuaslly interesting statements, these are reproduced as speclal comments
at the bottom of the table,

The questionnaire was distributed to members of the senior class

in @ll of the colleses where the survey was coanducted. At V.P.I., the
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senior cless was very larvge and a sample of 80C students was selected at
random using Flsher's ihblsscég/ Three~hundred-thirty~nine of the students
selected returned the questionnaires at ViP.l. Using enrollment in the
major curricular divisions at the college as an indicstion, it appears
that the distribution of the sample is comparable to distribution by cur-
riculum of the whole senior class. The slight mean variations in score
obtained in the different curricule in the total study are reflected in

the VePels sample. (See Tobles 1 and 2.)

Heview of Literature

For the most part, two types of literature were reviewed for this
study ~ literature dealing with the messurenent of attitudes in general
and literature desling with attitudes of young people toward religion
specifically. ©OSome literature concerning religion in the modern world
was resd, but the present work is & study of attitudes toward the Chureh
and not a study of relisgion in the general sense.

However, it is not difficult to find in the general literamture on
roligion examples of the line of thought which indicates that the Chureh
in modern goclety is suffering-w~as other institutiong--from the impact
of changed conditions. Neibuhr states thet "leligion is not in a robust
state of health in modern civilization. Vast multitudes, perticularly

in industrigl and urban conters, live without seeiing its sanctions for their

12/ Fisher, konald A. and Yates, Frank, Statisticel Tables for Biolozical,
Agriculturgl and Medical Hesearch, Ollver and Boyd, Ltd., london,
1943, pages 90-95.
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Table 1. 4 Comparison of the Percentese Distribution of V.Pel. Sample
with Total V.Pel. Senior Group, by Curriculunm

Semple Group A1l VePy1, Seniors
Division Number Percent Number Percent
Business Administretion 38 11.7 114 11,1
Agriculture 66 2043 170 16.4
Engineering 205 63.1 872 6545
General Sclence 14 443 73 7.0
Other 2 0.6 0 0.0
TOTAL 325 100.0 1,035 10040

Table 2. 4 Comparison of the Distribution and Mean Scores of VePels
Sample in Selected Curriculas with Distribution in These
Curriculs and Mean Scores in the Total Survey Group

V.Fal, Sempie Total Survey Group
Lurriculum Humber Heen Seore  __IHumber Mean Score
Business Administretion 38 6485 71 6434
Agriculture 58 6440 61 G442
Engineering 205 7447 205 7447

Home Xeononmics 7 5.5 39 5,09
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actions and dle without elsiming its comforts in their axtr&mitiea.ﬁiﬁ/
Lecomte du liouy says, "The inventions of man have revolutionized
the conditions of life and have become, even for those who do not yet
profit by them, the false symbol of civilization end the goal of their
ambition, the papgan idols of modern times. Up to the present, only deep=-
ly religious, even fenatical people, such as the iohemmedans and the
Hindus, have sscaped contaminntion.“&ﬁ/
v Murrey Ross, in his study made in the Y.M.C.A. groups, found that
young people are confuged and dubilous about the offerinss of the Church
end sbout their religious convictions although he felt that they s$ill
acknowledzed & need for relicion. He writes, "This writer's attention
has been caeught and held by that which appears to be the most basic need
of the many young people met in %the course of this study. This need is
for relesse and development of each personality and iis potentialities.
The desire for security in & narrow ares of life, the tendency to 'play
it sefe', the strict adherence to traditionsl or at least ‘approved!
ideas in religion and other areas are themselves indices of rather regw
tricted personslities. /And the mein impression from the interviews wes
one of potentialities unfulfilled, or cucrygy and abilities unreleased,
of visions nerrowed and distorted, of happiness and joy reduced by anx=

ieties and luck of puryose."&ﬁ/

13/ Neibuhr, Reinhold, Does Clvilizstion Need Heligion?, The MacMillan

14/ du Kouy, Lecomte, Humen Destiny, longmans, Green and Co., New York,
1947, page 138,

gg/ Rosgs, liurray, heligious Beliefs of Youth, issociation Fress, New
York, 1950, peges 183=-184.
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"legardlag attitudes of young people towurd the Church and its pro-
grams,® he continues, "seen in broad perspective, orthodox religion epe~
pears to be 'losing ground', to be decreasing in influence in our society,
People, especially youth, fird it 'inereasingly difficult' to accept au-
thorized doctrine., 'liberalimm' with its 'relative' philosophy caugzht
but did not hold a large and significant group in the community. ¥hile
the religzious symbols are still 'accepted' and 'believed in' by most,
they are becoming less meaninsful in, end less related to, the complex-
ity of life in this decade. The Churches are now on the defengive, and
while statistics seem to show a meintenance of relstively high Church mem=
bership, everyose seems (o recognize that these are unrelisble figures
and that actuelly Church attendance, especially Sunday School attendance,
is declining. Ixecept for a rather recent upsur-e of interest in funda=
mentalism, the pendulum has swung away from religion and meny feel that
it may never return, at least in such a way s will vitally affect com-
minity and national 1ife."é§/

A recent article on the younger generation in Time Magazine makes
the following statements:
"There is no formel religious revival among the young.

God, for most young imericans, is still & vaguely comforiing

thought, theology a« waste of time, end denomingtions beside

the point. To large numbers of them, relipion is still mere-

ly an ethical code. But God (whoever or whatever they under-

stand by that word) has once more become a factor in the younge

er gereration's thoughts. The 0ld ergument of religlon versus

sclence is subsiding; @ system which does not make room for

both makes little gense to today's younger censration. It is
no longer shockingsly unfaeshionable to discuss God.

16/ Ross, lurray, op. cit., page 180.
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Chureh attendance among the young hes incressed, parte
ly because churches have made sirong efforts to win new fol-
lowers through social and sport aetivities, But there is an
unquestioned spiritusl need at work, oo, says Dean Robert
Strozier of the University of Chicago: t'ihey all have &
conscience', Says iistorian Viereck: 'They believe they
believe; they do not necessarily believe, [iot many of to=-
day's young people say they have seen (od but they think
everybody needs to see God',"

Alsos

"The younger generation ls looking for a feithe The

faet that it has not found one - that it isn't even sure

where 10 look ~ is less significant than the fact that it
feels the need to believe,”i”

4 survey of literature dealing with the measurement of sttitudes
revesls that considerable effort has been mmde in the past thirty years
1o refine technigues in this afea of study. liost references agree with
la Pieraig/ in stating the difference between overt opinion and ccocvert
attitude, but they acknowledge that, although attitules expressed on a
questionnaire may only be a form of overt behavior which exists as a
response to a group of symbols rather than to actual situations, it isg
valiéd to essume that there is some relationship between this type of

response on & test or scaele and the covert attitudeaﬁg/

17/ "The Younger Generation“, Time Magazine, November 5, 1951, Vol
IVIII, Nos 19, pases 46-52,

18/ lariere, Richard T. and Fransworth, Paul R., Social Psyehology,
MeGraw tiill Book Co., Inc., New York end London, 1742, pages 397-398,
laPiere, hichard T., "The Soclologleal Significance of Heasurasble
sttitudes”, smericen Soelological Review, April, 1638, p=ges 175~-182.

lg/ Stegner, Hoss, "Methodolopy of Attitude Hessurement"™, Social Sclence
~ Research Council Bulletin, Juue, 1933, pages 115-118,
Cantril, Hadley, "The Range and Nature of Rural attitudes”, Social
Sclence Research Council Bulletin, June 1933, page 128,
iurphy, Gerdner and L. B., Fewcomb, T, I4,, kxperimental Social Psyciol-
opy, Harper and rrothers, New York snd London, 1937, Cheps. XII and XIII.
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As far as messuring attitudes or vslues concerning religion, there
are several sress in which these giititudes may be studied: attitudes
toward the Church as a soeisl institution, towerd religion as & philos-
ophy of life, attitudes towurd God and specific phases of religious doce
trines and beliefs, attitudes toward Church programs and attitudes and
measurenent of religiocus educstion and Biblical knowledge. 4 series of

tests is described in vietson's book, kxperimentation and Hessurement in

nelizious E&ucationgg/ but many of the tesis are measures of ethical

discrimination (which as is shown by the Ross study, may 10t be related
directly to attitudes toward the Church) and tests of Biblicel knowledce
rether then tests of asttitudes towerd the Church s an institution. An
interesting scele messuring attitudes towsrd auy institution has been
developed by Ida B. Helley at Purdue University.gl/ This is & general~
ized scale and by substituting the name of any major sociul institution
in the series of ststements, a score may be produced, This writer feels
that such a generalized scule suffers in having 10 be made so general
that mere substitution of the word "Chureh™ for the word "education™ or
the "family™ will be adequute differentstion.

The most thorough anglysis of resesich done in the field of ettitue
dinal mesusurement is reeorded is Murphy, Murphy and Newcomb's Lxperimen-

22/

tal Sociel Fsychology, This book has been frequently referred to in

20/ vaison, Goodwin, Experinmentetion and Messurement in Helizious Ldu-
cation, Association Press, New York, 19287,

21/ Kelley, Ida B., ihe Construction and Eveluation of & Scale to Heasure
Attitude Toward sny Institution, Purdue University Bulletin, Studies
in Higher Lducation, XXVI, pages 1B-46,

22/ lurphy, Gardner and L. B., Newcomb, T. M., loc. cit.
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the following chapters, The Murray Hoss study,§§/ already mentioned, has
also been of great value in interpreting the results. HMurphy a:d iLikert's

Public Opinion and the Indivi&ualgﬁ/ has been of assistance and the first

paper in Allport's The Neture of Persgonelity Selected ggpeggﬁg/ contains

some valuable definitiong of attitudes and their relation to other person-

ality attributes.

Assumptions, Terms and Conclusions from Review of Literature

Two assumptions are basic in this reaearéh:
First, thet the Church is one of the baslc soclal institutions
affecting human behavior.
Second, that the complexity of modern society has had a strong
impact on religlous attitudes and Chureh sctivities.
The term "Church® 1n¢ludes the structure and organigstion of reli-
gious idess and practices. It is the ageney which carries out the re=-
ligious function in our society and includes those who believe as well

as the religious leaders.gﬁ/

Roas, urray, Op. cit.

2 &

Murphy, Gardner an@ Likert, Hensis, Public Opinion and the Individ-
usl, Harper snd Brothers, New York and london, 1938,

&

Allport, Gordon, ihe Nature of Personslity, Addison<iiesley Press,
Inc., Cambridge, lass., 1950,

|§

Ozburn, Williem ¥. and Himkoff, Meyer ¥., Sociology, loughton Mifw
Tlin Co., 1930, puge 441.
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The term "attitude™ has been defined as "a process of individual
congelousness whieh'daterﬁines real or possible getivity of the indie-
vidual in the social world."gz{

From the review of the literature dealing with attitudinal researeh,
and particularly such rescarch in the field of religion, the following
conclusions have been drawn whieh should be kept in mind in interpreting
the following datas

1. Attitudes are a configuration or e¢luster consisting of both
the genersl tendeoncy end the gpecific tendencies to aet towerd & given
object, or ides in a certain way.

Se Attitudes may be ambivalent--that is they msy be a confi;ura-
tion of opposing tendensies sueh as attraction and repuleion.

S« Attitudes mey coniain coveri responses whick are contrary to
overt behavior, Opinion is the word used t0 describe verbalized attie
tudes. Hon~verbalized feclings may be contrary to opinion.

4, Attitudes mre subject to change but some are held more firmly
than others, |

Se 4n expressed opinion may not be of any value in predicting how
an individual will react to certain stimull under specific conditions.

6« Attitudes become stendardized through group participation and
affiliations, where pressure to conform to the populer ideals is very
strong.

7. Individusls are often unwilling to indicaite what their atti-

27/ fThomas, %. I. end Znaniecki, Florian, The Polish Pessant in Europe
and imerica, #lfred A. Hnopf, New York, 1927, Vol. I, paze 22.
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tudes ere when such attitudes are &t verlance with agcepted soclal norms,
especially when these norms deal with the realm of what soclety values
&8s sacreds

8, Individusls may hold ettitudes of which they are nobt completely
anare.

#%ith these conclusions in mind, research in the field of attitudes
must be carefully evaluated. In the following pages, correlations oﬁ~

tained measure an assoclation or lack of association beiween the atti-

tude scale and various factors. Ho clalm is meade that these are the
only fsctors whiel misht have been chosen or that there is a "causo znd
effect" relationshipe

The scores on the attitude scale should be interpreted ag Indica-
tive of attitude patterns rather than precise statistical measurementis.

The statistical score is a convenient device for anzlysis and compara-

glon onlye.
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PART II
ANALYSIS OF ATTITUDE SCORES AND SELECTED BiCKCHOUND FACTONS

The material in this section gives a general picture of the personal
baekground of the group studied in relation to scores obtained on the ate
titude scale. Although other studies have been made to determine the re~
lationship between attitudes toward the Church and various factors such
a2 sex, race, gze and level of living,ﬁl an analysis of some of these
factors was considered desirsble in this study for these gtudents feeling
the impact of conditions since lorld wer II.

Coefficients of correlation and the value of Y° have been computed
wherever the relationship between the scores and the backcround faeotors

has been of interest,

Seores in Relation to Collepes Kepresented

The veriations in mean scores among the several colleges represented
in this study indicate slicht differences in attitudes between students
in the Temchers' Colleges and those in the other institutions, although
8ll mean scores are in the <favorgble category, In Table 3, the greatest
difference is between the mesn score of the V.P,I. group and the mean
seore obtained at Medison College. 1In the four colleges other than V,P.l.

aside from the difference due to sex, low or favorable scores may heve

1/ Murphy, Gardner end L. B., Newcomb, T. i., Zxperimental Social Pay-
chology, Harper end Brothers, lcw York and London, 1937, pages 912-946.
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besn influenced by the relationship that exists between a relizious atti-
tude and the type of attitude wiich characterizes those persons who are
training for professions such es teaching in which service o mankind is
g hizh motivaetion., Other factors such as epe and military experience

also might have inf uenced these slight differences in mesn scores,

Scoxes in helation to Denominational FPreference

In this group of students, lethodists, Presbyterians and Baptists had
the lowest or most favorsble scores, as indicated in Teble 4. OCatholles
sre next with other Protestants betweoen these favorable proupse and the
Jewish and the unaffiliated. The latter two groups are so small that no
deductions should be nmade on the bssis of data obtained. The Protestant
group as a whole had a mean seore of 6.53, which was approrimstely the
samne as the meen score for the Catholic group., In other studies,g/ Cath=
olics heve been found to be more favorable than Protestanis in attitudes
toward the Chureh, but in this rescarch the mean scores do not bear out

thease findings.

Scores in Relation to Church Hembership

Church membership strongly influences scores when the student is an
active member and to s losser exitent when elther of the parenis sre sciive
¢hureh members, In all cases, the velus of X is highly significant and

the probability is one in e thousand that these results are due to chance.

2/ ‘lwrphy, Gerdner and L. Bs, Hewcomb, T. i, Op. c¢it., pace £89,
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{See Table 5)

Students who are members of such Church organizations as the Y,M.C.A.
and the Y.W.C.A., young peorle's societies and Sunday Sehools, have mean
scores which are below the averase (or more fsvorable) for the total sur
vey groupe

The correlation between scores and memberghlp of the parents in the
same Church is very low, indicating that there is almost no association
between these two fmctors, The value of x? is of no significance, also,
and no general conclusions should be drawn from these data. This is a
very interestins result, as it was unexpected, It would seem that hare
mony of religious beliefs in the home would affect Churech attitudes a-
mong young people. Results obtsined here indicate that Church membership
of the parents is & strong influence but the factor of parents' belonging

to the same Church is of little or no influsence in this group.

Scores in Relation 1o Age

There is little fluctustion in mean scores emong the several sge
groups, Slightly lower, or more favorable scores were obtained in the
younger age groups, 18«20 years and 21-23 years. Highest, or most unfe=-
vorgzble scores were obtained in the 33-35 year old group, which contalned
only seven students.

Murphy, Murphy and Newcom report that "the curve of attitude to-

ward the Churchs.s...appears to decline from the teens t0 the late twen=

g/ iurphy, Gardner and L. B., Newcomb, Te M., Op. cit., page 923.
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Teble 6, Correlation between Scores and ilembersiiip of Psyents in the Same

Chureh
Number Students Vhose Number Students iihose
Parenis Belong to Parents Belong t0
Scores Different Denominations Same Denomination fotal
Favorable {0=11) 134 478 612
Unfavorable (12-23) 1z 46 58
TOTAL : 146 524 670

R el e R g

R & ,081 {Tetrachoric K) X&°® 04 ,80< F < .90 (Not significant)

Teble 7. Distribution of Students by Scores and lembership in Selected
Chureh Organizations

Talie and,Y.%iS,A* Younp Peoples' Societies Sundey Sehool

Seores Number Fercent Numbex Percent Number Percent
4-7 187 78,6 153 81.8 229 80,1
g&-11 24 10.1 iz Be4 19 646
12«15 10 4.2 8] 0.0 4 1.4
1.6"19 1 004 0 0 » G ‘& l . 4
20-23 1 0.4 0 0.0 0 04,0
TOTAL 258 100.,0 187 00,0 286 100.0
MEAN

SCOHES 6al 9.71 5.62
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ties, but to rise from then on to late maturity., These latter changes
may be interpreted easily enough in terms of adolesscent dependence upon
parents, merging into youthful independence and individualism, whieh in
turn gives way to increasing sppreciation of gocislly approved values
with inereasing family and community responsibilities.”

If scores of the 33-35 year old group are ignored, the findings of
the present siudy seem to bear out these conclusions. There is az slight
correlation between advance in age and unfavorsble attitudes toward the
Church and the value of X2 is significent, but in all cases, the mean

geores fall within the favorable category.

Scores in Helation to Income

Many of the 5tuﬁents in the group surveyed were veterans who were not
dependent upon their parents for supports. In the anslysis of the relatione
ship between scores and incoms, the students with incomes of their own and
those supported by paients were dealt with sepcrately, In Table 9, mean
scores are higher in the upper income categories [or both groups of stuw
dents, lore male students and more oléer students would be in the econome
ically independent group and these two factors would partially aceount
for the mean scores highedr than those for sfudents supported by their pe-
rentses Als0 in ithe independent group the factors of experience and more
definite bresk with family ties would influsace scores.

There is a correlation of 341 between higher ineome and unfavorsble
attitudes towsrd the Church when atudentsf scores are anslyzed aceording
to parents' income, and a correlation of ,461 when the student's own in-

come (iu the case of the independent student) is related to attitudes,



Ho satisfactory conclusions can be drawn Trom these correlations without
taiking into account the influence of the other beckpround factors mene
tioned in the previous parasraph. Also, the value of X2 in Table 10 is
ot significant.

Cther studiss mude of libersl and conservative attitudes toward
other concepis have revealed that students from the upper income levels
tend t0 hold more conservative idesms than less prosperous stu&ents.é/
If favorsble attitudes toward the Ohureh are congidered conservative,
this does not hold true in the presect study.

In analyzing the reletionship betwsen 1gcama and Chureh attitudes,
Murphy, Murphy and ﬁewcambé/ draw attention to the faet that "most of
the meesures of sociowecononic stetussse.sare based upon income, thoush
sueh other considerations as occupatlonal security, status, degree of
organizetion, etc., are much more closely related to the processes by

whiech attitudes are formed©,

Scores in Relation %o Militery Experience

The effect of military experience on scores was one of the relatione
ghips of psriticular interest in this study. Thirty perceat of the students
in the survey group were vetersns of world Vur Il '“he correlaiions oObw
tained in Table 11 demonstreie the assoclation between militery experience

and scores and between srems of military experience and scores. Kesulis

4/ Hurphy, Garaner aud L, B., Newcomb, Ts ila, Ops cit., page 1014,
furphy, Gardner and iikert, hensis, Pubii¢ Opinion &nd the Individual,
Harper and Brothers, New York and London, 1938, page B6.

2/ Hurphy, Gardner il L. B, Newcomb, Ze i, Opa cit., page 10135,



Table 3.

eI s i . ey o A
Le By Income of Dorents

v
- by

Distritution of Students by deocrss ad Income

Under 2,000  42,000~Z,999

4 ,000-5,999

Sgores HNumber Peycent lhwrnber Percent

Number Fercent Number Percent

Owd 4 Ba2 13 640 9 5.0 10 Te9
47 36 735 159 7343 1286 70.0 75 59.1
8-11 8 1643 29 13.3 32 17 .8 24 18.9
1215 0 0.0 13 6.0 9 540 14 11,0
16-19 1 2.0 3 1.4 3 1.7 4 3.
2028 4] 040 0 0.0 1 065 4] 0.0
TOLAL 49 100 40 217 100.0 180 100,0 127 100,0
MEAN
SUORRS 607 Go4s 67 7.2

Be DBy Income of Student

Under we,000 22.,000=5 5 999 OVer wi,000

Seores Humber Percent Number Percent Nunber Percent
O=3 3 4ot 4 75 0 0,0
47 45 6542 81 58,5 10 58,8
8-11 17 24,6 13 24,5 4 23,9
18-15 4 S48 2 3.8 1 5.9
20~23 0 0.0 1 1.9 2 11.8
TOTLL 69 100.0 53 10G.0 17 100 .0
M4 o
SCORES 5478 7 024 8,79
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Table 10, Correlation between Jcores snd Income

Parents' Income

Sgores Undexr 34,000 Over 4,000
0=3 17 19 3 4
47 195 201 45 41
8~11 a7 56 17 17
12-15 13 23 4 3
16-19 é 7 0 2
20-23 0 1 0 3
TOEAL 266 307 69 70
MEAN
SCORLS 6437 6480 6,78 7461

Rpjg = +341 (Bi-serial R) Ryjs = 461 (Bi-serial K)

X2 3 5.865 X+ 2 5,583

30 £ P < B0 (Not Significant) B0< P £ LB50 (ilot Significant)

{There is a tendency toward highexr scores in

the higher income groups)
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of thess correlstions indicate that the Taet of military service had more
influence on attitudes than the area of military service. The correlation
coefficient between favorable scores and non-veteran status is .297 with
a X2 value which is highly significant. The correlation between service
within the United States and favorable scores is ,159, showing very little

association and the x& value 1s not significant.

Scores Helated to Other Selected Beckpround Factors

In Taeble 12, the correlations between some background faectors and
the scores on the attitude test are given,

Some positive correlation between favoralle scores and female sex
wus obtained, which bears out resulis of other research in the field of
soclology and goelal psycholopy. ‘iwo feetors may have influenced these
results, First, women tend to be more conservative in their answers to
questionnaires, and to give soclally approved r@@ponseaé/ and second,
women tend to simulate on psychological and soeiological %ests,Z/

Murphy, Murphy and Hewcomb, in discusaing other research concerning
gex differences in religious atiitudes, report "rather consistent sex
differences.s..in the general realm of attitudes toward morals, the Church
and religious beliafs"g/ and states also that "mean scores on the Thurse
tone~Chave scale of attitude towerd the Church were compiled for classi~

fications according to ace, sex, religious affiliation enéd occupational

..6/ %Mpﬁy’ Gardner and L. BQ’ Newcumb, Te 3‘\&0. OPp» ecit.

7/ Noll, Vietor, "Simulation by College Students of a Prescribed Pattern
on a Personality Scale", Educational and Psyshologicael Messurement,
val. XI* E\?a. 3’ f@utu}m. 1951’ p&ge 4?81

8/ lurphy, Gardner and L. He, Newcomb, T. 4., Op. oit, page 915,



‘fable 11, Correlation between Scores and [ilitary kxperience

Ae Correlation between Zcores and Veteran i tatus

Scores Veterans tion-Veterans Totals
Favorsble (0=-11) laz 463 645
Unfavorable (12-23) 31 30 61
TOTAL 213 493 706

W e WA A WO SNGE Wy  weds W S BN Gy G WA S G SR SIS T s Genr NN WP W A NRAR WS W e WS NS DA W GRS ek e . o

MIAN
SCORES 762 524
W R UGS WAE e e SNt WA AN TR e WU W SR s R I NI W ——ry I A W— WA O WD WD PN GO WAy WS SUPD N WO B SO W S—

Ry = ,297 (Tetrachoric R) X° = 13,528 P < ,001 (Highly Significant)

(Hon-veterans tend to have favorable scores)

B. Correlation beiween Scores and idrea of Hilitery Service

Veterans vwho Served Veterans wWho Served

gcores Jverseas within the U. S. Total
Favorable (0-11) 137 45 182
Unfavorable (12-23)} 26 5 31
TOTAL 183 850 231
KEAN

SCORL: 7.68 742

Ry 3 ,159 (Tetrschoric R) X2 = 1,1098 .20< P < ,30 (Not Significant)
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status, While male and femsle scores are not reliably different in all
clasgifications, in all of 87 classifications, femcles are more favorsble
to the Church than males....The considerzble sex difference at the lowest
age level is Interpreted as due 10 the faet that boys dresk away from
parents® attitudes at earlier anes than girls".ﬁ/

In discussing behavior differences between the sexes, Scheinfeld
states that "In behavior, generally women can be expected to conform more
to socially approved patterns because they are under greater compulsion
$0 do SO"&EQ/ Also he asks, "Are women more relisious? Ghile no too
close analogy 1s intended, if women in our socliety are indeed more reli=-
gious~-and records of Church atiendance would geem to bear this outw-
sone of the foregoving observations may provide a psrtial oxplanation,

The handmaiden of chence, trained to wailt and hope, often helplesslye=-
as waen her child is sick or dying orx where ner man is fighting ot the
front--a woman may justly turn to prayer and her faith in Gods Also,
having been more conditioned to conform and accepbd discipline, she is
less likely to question her religion ihan the mmn is, or 1o take the
initietive in breaking sway. It may be somewhiat mislesdins, however,
to accept Church-attendance records as an sccurgte index of religious
feelinges Churchzoing in nost communities may have as much soclial as
well as religious basis, end women may be generally more inclined to

gttend Church for the same reasson that they are drewn more %0 any social

9/ ‘urphy, Gardner and L. Bs, Hewcomb, T. lfe, op. cit., page 19C.

;g/ Scheinfeld, Amram, (omen and Men, Harcourt, Frece and Co., New York,




]

gathering"mii/

There appears Lo be some correlation between Negro students and favore
able secores, although the difference in mean scores for Negro and white
students is very slicht. There is gome slight negumtive relationship be=
tween urban residence and fovorable scores and there is almost no correla-

tion bvetween marital status and acores.

11/ scheinfeld, Anmram, op. eit., page 221
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Table 12. Correlation between Scores and Uther Selected Background Factors

Le Correlation between Scores andéd Sex

Soores Jale Students Female Students Total
Favorable (0O-11) 312 529 641

Unfavorable (12~23) 41 19 60

TOTAL 553 348 701

SCORES 7487 65408

S g W S A WA W WSy AN NG WS RGeS N A GRS NN OGN SR e SR S el O WS NG AW AN WAL ek MM SR e e o wean  whan

Ry ® ,285 (Tetrechoric K) X2 28,5048 P< 01 {Very Significent)

(Female students tend to have favorable scores)

Be Correlation between Scores and Hace

Scores white Students Nesro Students Total
Favorable {(0-11) 551 94 645

Unfavorable (128-23) ‘ 55 6 61

TOTLL 606 100 706

SCOES 6467 6462

Ry % .117 (Tetrachoric R) X° = 1.0012 .30 £ P < .50 (Not sSignificant)




Teble 12, {continued)

Ce Correlation between Scores and lsrital Status

Seores Married Students Unmarried Students Total

Favorable (0-l11l) 110 524 634
Unfavorable (18«83) 11 49 60
TOTAL 121 573 €94
MEAN

SOUHES 6,86 6461

By T 016 (Tetrachoric R) X2 5 0317 .80< P 4 .90 (Not Significant)

De Correlation between Scores and ¥Flace of Residence

Seores Hural Students Urban Students Total

Favorable (0~1l) 293 352 645
Unfavorable (12-23) 21 40 61
TOTAL 314 392 706
MEAN

SCOIES .28 6497

Ry = -,140 (Tetrechoric R} X8 = 2,7043 ,10 < P < .20 (Not Significant)
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BART II1

LNALYSIS OF CHULCH=-REIATED QUUSTIONS

The discugssion guestions presented in the guestionnaire have been
grouped for analysis under four hegdingss

The relationship of young people 1o the Church

Areas of Chureh responsibllity

Some Church-related family problems

Hellgious education and organizetion
Again, analysis is based on the number of students who answered the ques-

$ion in sach csse.

Yuestions Dealing with the RHelstionship of Young leople to the Church

On the basis of evidence presented by Tables 13 through 17, young
people seem to feel the need for the juidance of the Chureh but they admit
that confugion exists about religious beliefs in thelr generation and they
are able 10 present an array of 903 comments to explsin why young people
are not interested in the Church today. 7The comments in Table 17 are of
special interest becsuse so many students angwered the question and many
were interested in giving more then one reuson. Also, this was an in-
direct question referring to young people in generel and not to the stu-
dent himself and this type of question seeomed to get the best results in
provoking answers,

Seventy~eight percent of the group felt that most young people were
confused about their religious beliefs today but 72 percent said that

they personally depencded more on the Church in the present period of world



tension. The comment made most frequently, with resard to less dependence
on the Church for guidence was "I look toward God and relision but not to=-
ward the Churech", a comment made by 18 students. Iiowever, it should be
noted that a larger proporiion of the students who depended less on the
Church for guidance conmented on the guestion, Various reasons were of-
fered for confusion gbout reoligious beliefs, such as lack of knowlodge
about the Church, general indifference, end science, education or scien=-
tific ecucation.

In the statenents in Teble 17, several general forces or influences
are mentioned. Some comments indicate that the young people take personal
responsibility for lack of interest in the Church, others indicate that
they believe that the fault lies with the culturel environmﬁnt—;with its
emphasis on pleasure patierns and materislism., Parental and Church faile
ures or the general confusion of the times were also fsetors held respone
sible for lack of interest. In commenting on this question, none of the
group challenred the ldea that lack of interest in the Church frequently

exists among young people.

Questions Dealins with the Area of the Church's Respongibility

4 series of five questions wus ssked concerning the area of the Church's
responsibilidy a&s a social force in the community. These were:
Do you think that Churches should work for just relatlonships among:
a, Pergons of different rgeial groups?
be Persons of different religious backgrounds?
Do you think that the majority of sermons which you have heard tend
to be vague and fail to come %0 grips with the problems facing people in

modern soclety?
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Table 13, Distribution of Students Answering the Question:

Do you feel t

hat the present world tension makes you depend more or

less on the ¢

hurch for suidance?

Number
Lnswer Students Percent
liore 457 72.2
Less 121 19,1
Neithex 43 6.8
Undecided 12 1.9
TOTAL 8633 100.0

Table 14, Distribution of Students Answering the Question:

Do you feel that most young people today are confused about thelr

religioug beliefs?

Humbex
Answer Students Percent
Yos 513 78,2
No 125 19.1
Heither S 0.4
Undecided 15 2.3
TOTAL 656 100.0
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Table 15, Statements of Students Ranked by Number of Times Repeuted in
Commenting on Guestion:

Do you feel that the present world tension mekes you depend more or
lesg on the Chureh for cuidancer

Humber of
Statements Times Given

Less!:

I look toward Cod and relision but not toward
the Church 18

The Church doesn't help because:
a., Church is not solving modern problems
b. Problems must be faced practically, not

ideclogically

¢e Church is not united

I depend less due to education (or training
in seientific attitude)

I have completely lost falth in the Church's
teachings

I don't think of the Church in this respect

I furn to other sgencies and persons rather
than the Church

I look to the person who has knowledge of the
situation rather than the Church

Truth is essential} when the Chureh returns to
it, I'1ll depend more on the Church 1l

The Chureh hss never been able to take a stand
independent of national politics
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TOTaL 61
ore:
The Church is the best sgency for promoting pesce,
best guidance at all times 14
Only prayer and mercy of (God can save the world in
the present confliet 10
People turn to the Chureh in times of disaster 8

The Church will play & leading role for survival
in the future

Nowhere else to turn except to God

I turn to the Church for relief and assurance, but
not puidance

%e 4o without the Chureh until we beconme
frishtened

Belief in immortelity is essential today
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Table 15, (eontinued)

The present situstion makes us aware of our

ingignificance and need of superior aid 2
Makes me think more deeply on religious matters 2
Those sssociated with the Church remain 2

TOLLL 58
leither:
Neither more or less; the world has slwsy

boen in a state of tension 4

It depends on the Church 3
TOTEL 7
GLaND TOTAL 126

Special Commentss

"whet men has done to man and what men continues to do to man malkes me
‘see the need for the solace and guidance which only God 1s capable of
rendering.”

"7 lean more on Christian dootrine but 10t the Chureh itselfs The Dible
offers much, the Church much less.”

"Only strong éiplomatic government can cope with world protlems. Various
religious groups with differeust doctrines caunot slleviate the existing
tengion.”

"is a sclentist, I look for an analytical solution to world problems.”

"Only real hope of proper action is a philosophy of life with its roots
in the Church. Chureh is defined as an organ for strengthening faith

in one's self through basie teschings and not in the Church as a physical
or goclisel organ.Y

*Yhen I think of the world situation, thoughts of the Church do not enter
my rdnd,.”

*ihen I need guidence, prayer helps but the Chureh has never given me any-
thing but a plempsant emotional experience."

"I depend more on Church and God not as a 'Chot in the derk', but with
faith that man is t0o small 10 stand by himself,®
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Table 16, OStatements of Students Kanked by Number of Times Repeated in
Commenting on Question:

Do you think youny people today are confused about their religious
beliafs? ‘ ‘

Number of
Statenonts Times Given

Young people are confused:

Because of lack of knowled:o

Because 0f seclence, education, scientific education

Because of poor examples at home and Churech

Because of interdencminationalism

Because of lack of proper religious education
anG religious training

Becauge the Church hasn't stated elearly what it
standsg for

They are gonfused sbout everything

e see too much in everydey life contrary o beliefs

Clder people are confused, oo

Due to rapid change in society

They elways have been, but are free to admlt it today

Tue to world conditions

Iequire more answers, ask "why"

Becsuse they don't go to Church

Iverybody 1ls eonfused

Hypocrisy in the Church

Churech orders them %o 4o things

Can't see what good Church does

Confused and afrsid to edmit it

Confused due to wicontrolled interest

Church is out of atep
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TOTAL 145

Young people are not coafused:

They are indifferent rather than confuged

Young pedple don't think enough about religion to
be gonfused

They have very declded idess sbout religion

They are in the process of formuleting their beliefs

Young people uve a double standard of right and wrong,
rether than csonfusion

Young pesople acceplt treditions without investigation

They are no more confused than they have been in the
pust

Young people are ignorant rether than confused
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fable 16, (continued)

They are only confused about details

They are not confused, but have many guostions which
are unangwered '

They know what they want but Church is not giving it
to thenm

They are changesble in their bteliefs

They only say 82 in order to be different

They don't like obligation to perform duty they don't
enjoy; they would rather sleep on Sunday

They think what majority ithinks

Lw P o
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ligcellaneous:

They are confused because Of conflict between our beliels

and parents', 6
The majority have no religion 2
They belleve in God but rot Chureh 2
Some are agnostice but not atheists 2
They are confused due to conflict between loyality to

Church and loyalty to soclety 2
They are not as eonfused as older generation thinks 2
30 mueh is not clear lu various bellefs 2

TOTAL 19
GRAND TOTaL 842

Special Commentss:

"No more confused than our elders taught us to be.”

*Those are confused who think they know guite a bit about civilization
hecasuse they have a smattering of esducation.®

YHuny cannot see the overazll pleture and relate gll phases of life together,t

*ihey hear so many things, don't have time to fisure them out, become
confused.”

"/e are neither for nor against religious belief, cimply do not know what
to believe in or t00 lagy to do snything about it."

"Confusion lies in the faet that most youug people are set in their beliefs
which are narrow and leck thoroush investigetion brought about by prejudiced
tninking and tesehing., Hesllzing thet a beliefl may be wrong would then lead
to confusion, Need something more maiterial,."



Table 16, (continued)

"Moviea, books and radio put too much emphasis on sex and its twin sister
by nature - imnorality,”

»ill confused but a few people such as those confined in insane asylums.”
"Have met only one young person who knows clearly what his beliefs are."

"Have slways desired to hear g sermon combining the topies: history,
geience, Eible,"

midth the confusion of the world and the country's lesders - what is left
for youth but confusion in life and religious beliefs."

"3tress Church educetion; young peopls of today are independent, they will
not asccept anything without logicel resson.”

"Not eonfused; passive participants; they live by a double standard - a
way of worship but no religion.”

"Not only young pedple but old people faint for fear. They are like a
lost ship in a terrible storm. They are sinking and people without Chrigt
are terrified."

"Haven't been trained to know what religious beliefs sre., Catholics give
more convineing arguments for beliefs than Protestants.” {Lutheran student)

"Time changes too fast and with time go different ideals and beliefs about
life and religion.®

"Young people are searching for a vital religion; when they cannot find
it they turn to other things but still feel need of religlon."

"Young people are breaking down relipious prejudices but becoming confused
about individuasl beliefs.”



Table 17. 3I%atemenits of Students Banked by Number of Times Kepeated in
Conmmenting on Guestions

What would you ~ive ss the ajor reesodn or reasong for lueck of interests
in the Church which frejuently exists among young people and young a=

dults toéegz

Mumber of
otetements Times Given

Too meny other asctivitles such as dancing,

novies, elc. is1
Improper religious training in ewrly years, lack

of parentzl example 109
Poor Church programs, sSeIrmons 65
Too much domination by older meneration, Church

fails to cater to youth 52
Isnorance and lack of underptenfing on pert of

youth 42
The Chureh éoesn't wnderstand youns pedople Or

their needs 41
The Chureh is out of step with complex modern life,

Tfails to help with problems, falls to give people

what they need 29
laziness of youns people (difficulty of getting up

on Sunday) 28
failure of Church to tesch ¥ible and basie Coristi-

anity, eothics 27
Fast modern pace lesves no time for Church-going 21
The Church doesn't nmake enough effort to attract,

not enough publicity 21
Failure on pert of the minister 21
Too much emphesig on money in the Church 18
Young people feel no need of the Church 18
Tounp people look for exeitement not found in

Church 18
héucation, sclence or scientific education destiroys

faith 16
False values and materialism of pressent generation 1
Horal apathy, indifference of young people 15
Poor lecdership (other than ministers) 15
The Church emphesizes negative approsch and not

positive 15
ohureh going is not considored the "thing to do" 14
Pooramueh eriticism of harmlegs soelal custons

(érinxing, daneins, ete.), nerrow-mindedness 13
Young people have no ILeeling of belonging ‘ 13
The Church is not logical, not besed on reason 11

Failure of Church members to cooperate, Church
politics 11
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feble 17. {continued)

Confusion, world tension, uncertalniy of the times

iypoerisy in the Church

laeck of fulth

Formelity and ritualism in the Chureh

The Church is too superficial, wesk or fashionaile

The Church ie unfriendly and impersonsl

Youngz people lost contact in moving around

Youny people don't go to Church because it is a period
of indecision in thelr lives

The Church is impraciicel

er time conditions

Going to Chureh does not make pood Christians

Too mueh evangelism in the Chureh

Children made to attend when too young

The Chureh follows class system (pooxr people's Churches
and rich people's Churches)
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TOTAL 903

Specianl Comments:

"The lar;e groups of people who attend one Church--a return to the small
Church proup where everyone is an individusl and not just another body
would increase interesi,."

"I will zo to Church someday; plenty of time yet,"”

"Young people are moving aboul more end beecome disussociated with the
Churoh."

"3ome seem to think they wouldn't be following the crowd if they vttend=-
ed Church."

*The groups of iwo-faced pedple who are running the Churchss today-=if
they started prscilceing whet they preseh, we could zet somewhere aud live
the szme life on seven doys u week inste:d of just Sunday.”

"ie become 80 wrapped up in the meterisl cspects of living, we overlook
the hunger and the need for the ron-msterial--not only religion but the
arts ané philosophy.”

"{oung people read about big business, Government, Hollywood, etc. and
tainis are so corrupt and bad that if @« person lives as he feels he should
live, he would be peying more than his siare %o socciety.”

"If you can sit throush a Church service and leasve feeling that your soul
is spotless, or that nothing seid pexteins to you, or that nothing was
said, what's the use of goiny back? 1 now that my life needs cleaning
up but the Church isn't tellling me so."



Table 17, (continued)

mMio one likes to g9it for an hour wnd be yelled at}y should be taught, not
gcolded.”

rSociety is founded srpund the bridee teble. American women is too mueh
& business woman, not enoush Mother. Church parties are too few and are
outnumbered by cocktail parties.”

"] do not go to my Church at home becsuse of the minister who preaches,
says end does only what the olé pillars of the Church went to hear and
goo done. I've noticed that very few youny peonle now o 1o Church,®

"The fast-moviag pace of world affairs, indecisions of policy makers and
the desire to 'live while one can'."

"It is difficult for educated persons to swsllow the teachings of the
Chureh; natural for an indespendent person %o look elsewhere for something
in whieh to place his falth."

"1 do not feel thet 1 need the Ohu:ch.“

v "Young people don't know how mueh is to be gained by going to Chursh and

are not willing to put out the snerzy to find out.”

“Jany Churches merely try to impress people with beautiful sonzs, flowers,
interior; do little to encouraze Bible study aund relizious thinking.”

/ "9o meny people, uswelly fenaiics, tIy $0 impress us wiih the belief
that serely 'gzoing to Chureh rakes & person a Christisn'."

"Young people have ideuls and standards when they face life. 'The faet
that life is hard and rough steers many the wrong way. & lot never come
back,."

- "Religion is for older people who are afraid of dying.”

"1 do not receive aiyy porsocsal gtimlation from the Church.”

*1 get the idea thet the preacher wants me to get on my knees and humble
ayself and I won't.”

"Older people won't let zo of the reins and let the younger people have
a few interssting jobs in the Church,™

"The doetrines of many Churches do not agree with ideas held by a major-
ity of young adults about drinking, smoking, dancing, etec. I have often
left Churches in disgust when told I wes sinning by doing these thisgs.®
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Do you think ministers, priests or rabbis have an obligation to help
their people determine what is morally and ethically right or wrong in the
complex questions now confronting the e¢ountry-~guestions such as the struge
gles between capital and labor, confliets between rural and urban interestis
(cheap food for consumers versus fair returns to farmers), relations be-
tween racss, etc.?

Do you think ministers and Chureh groups should steer clear of the
moral-ethicel questions involved in such problems as those referred to in
the previous question?

Do you think that the conditions of society today indicate a need for
the Churches to give greater emphasis to the applicaetion of the sgpirit of
love, tolerance, justice, service and human brotherhood in individual fam=-
ilies and in their community relationships?

The first four guestions in this series are specific questions and
the finel one is a question dealing with abstract priveiples. [Kinety-five
percent of the group agreed with the desirability of emphasizing the abe
stract principles of love, tolerance, brotherhood and the rest, but the
percentages were not so high in agreement with the desirability of dealing
with the specific problems mentioned in the other questions. Soventy-
three percent of the group felt that the Chureh should work for just re-
lationships among persons of different racial proups and 78 percent agreed
that the Church should work for just relationships among persons of dife
ferent religlous backgrounds. The coefficient Qf contingency lndicates
a low correlation between favorable scores and "No" answers and the value
of Xg is not significant for both questions trested in Tables 18 and 19,

Forty percent of the group felt that sermons failed to come to grips



with problems facing people in mocern soeiety. Only 30 percent of the
Catholic groﬁp, however, answered "Yes" 1o the gquestion., ihen answers
were related to scoreg in Table 20, & relatively hish correlation was
shown between "No" answers and favoreble scores and the velue of X2 was
highly significant.

The mirister's oblicetion to furmish lesdership in solving complie-
cated moral and ethical probless was agreed upon by 61 percent of the
group, as indicsted in Table 22, and 73 perceat of those answering the
check question enalyzed in Table 25 agreed that he should not steer
clear of sueh problems. In the write-in statements, some felt that the
minister should help only indirectly by teaéhing religious principles;
some felt thet such questions were entirely ouiside of the realm of the
Church's responsibility, and others felt that such questions wers proe
¢isely the Chureh's respongibility.

The eoefficients of c¢ontingency obitained indicated a pogitive re-
lationship between e broad interpretation of the minister's responsibil-
ity and favorable attitudes towierd tie Church, Although the 95 percent
who favored the abstraset emphasis on brotherhood ané service, and other
concepts, in Question 5 were diminished in agreement to the applicetion
of these principles in the other questions, it appears thaet these young

people ss & group believe in the Church as & social force.

wuestions Deallng with Some Church~Related Family Problems

Sixty-four percent of the ;roup approved of inter-faith marriepes
and 62 percent approved of having one of the couple chanre his or her

religion in such & merriage, The fact that inter-merrisge botween



Table 18, Distribution of Stwlents by Denominatvional Preference and Seores
in Answer Yo (uestion:

Do you think thet Churches should work for just relationships among per-
gons of different raeial proups?

he Distribution of Students by Ienomdnstionsl Preference and Answers

Denominational Yes 1o Undecided Total
Preference Number Fercent lumber Fercent Number Percent Number Percent
Catholie 25 8642 2 649 2 649 29 10040
Jewish 5 100.0 (¢] 0.0 0 0.0 S 100,0
Protestant 446 75.,1 125 80.5 39 6.4 610 100,0
None~ienbers 6 6040 1 10,0 3 3040 10 100.0
Others g 50,0 6 375 2 12.5 16 100.0
TOTAL 490 75,1 154 20,0 46 6.9 67C 10040

Be Distribution by Seores

Scores Yes Undecided No Total
03 a7 3 10 S0
4.7 338 26 a8 452
8«11 73 9 26 108
18-15 33 5) 6 44
16-19 7 1 4 12
20-23 2 1 0 3
TOTAL 490 45 134 669
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¢ = .123 X2 = 10,2758 SOKF £ 50 (Not Significant)
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Table 19, Distribution of Studects by Denominatiocnel Preference agnd Scores
in iAnswer to Ouestion:

Do you think that Churches should work for just relationships among per-
song of different reli~ious backgrounds?

Ae Distribution by lenonminabtional Preference and snswers

Denominational Yes Ho Undecided Total

Preference umber Percent iumber Percent lwaber Percent Number Percent
Catholie 21 91,3 1l 4,3 1 4.3 25 100.0
Jewish 5 100,.,0 0 0.0 0 0.0 S 100,0
Frotestant 453 77.4 111 19.0 21 3.6 585 100,0
Hon=Menmber 6 750 0 0.0 2 25.0 8 100,0
Others 10 623 4 25.0 2 12.5 16 100.0
TOTAL 495 7.7 116 18,2 26 4,1 637 100,0

B. Distribution by Scores

Seores Yes Undecided ' No Total
0=3 38 0 9 47
47 337 15 7% 429
8-11 78 5 21 104
12=15 33 4% 6 43
16-19 7 0 3 10
20=23 2 1 0 3
TOTAL 495 25 116 036

C T 1503 ¥ T 14,6407 W10< P < .20 (Not Significant)
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Table 20, Distribution of Students by Denominational Preference and Scores
in Answer t0 Question:

Do you think that the majority of sermons which you have heard tend 10 be

vague and fail to come to crips with the problems facing people in modern
society?

A. Distribution by Denominational Preference and Answers

Denominational Yes Ho Undeclded Total

Preference Number Percent Number Percent Number Percent Number Percent
Catholie 9 30.0 7 5647 & 13.3 30 - 100.0
Jewigh 3 6040 0 0.0 2 40.0 5 100,0
Protestant 254 40.0 299 47,1 82 12,9 635 100.0
lion-Members 5  50.0 1 10,0 4 40.0 10 100.0
Qthers 10 6245 4 25,0 2 12,5 16 100.0
TOLTLL 281 40,4 321 46.1 94 13.5 696 10G.0

B. Distribution by Seores

Seores Yes Undecided Mo Total

0=3 5 6 38 49
47 164 56 258 472
8-11 68 20 25 113
12-15 30 10 5 45
1l6-19 11 1 1 15
20«23 S 0 -0 3
TOTAL 281 a5 321 695

C = 3477 X2 = 85,207 P < .001 (Highly Significant)
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Table 21. Statements of Students Ranked by Number of Times Repeated in
Commenting on Question:

Do you think that the majority of sermong which you have heard tend to
be vague and fail to come to grips with the problems faecing people in
modern society?

Number of
Statements Times Glven

Sermons are trite, not thought provoking; irrelevant 17
Some are good, some not 13
Sermons are not practical, fail to come t0 grips with

problems 10
Sermons deal with problems effectively, do away with

vagueness 9
Sermons today deal less with scripture and more on

its application 9
There i8 a tendency to avoid controversial issues

{through fear of congregation) 8
I get something out of every sermon 6
Sermons are weak 4
Ministers can't keep up with modern problems due o

laeck of training in sclentific fields 4
Sermons are osver the heads of the congregation 3
Too much emphesis on money 2
Sermonsg are too long, undoe the good they might do

otherwise 1l
Too mueh emphasis on petty sins, like dancing, ele., A

not enough on real morsl training 1

TOTAL 87

Specisl Comments:

*llost modern preschers attempt to plan their sermons to aid in the prob-
lems of the members of thelr congregation.”

"ilogt people are quick to say what is wrong but few have solutions to
problems.,”

"I f£ind something helpful in every sermon, provided the listener does
his part.”

"I have heard only a few sermons bubt the throat of Hell's fire and brime
stone puts no fear in my soul."

"The majority of sermons are written for people with one foot in the
grave end the other on & bauana peeling.”



Table 22.

in Answer to Uuestion:

Distribution of Students by Denominational Preference uné Scores

DO you think ministers, pricsis or rebbis have an obliration to help their

people determine whut is morglly and ethiecglly risht or wrong in the come

plex guestions now confronting the country--guestions such ag the strurples

between capitul and lagbor, conlflicts between rurel and urbsn interests

{cheap food for consumers versus falr returns to fwrmexs), relations bee

tween rgces, elc.?

As Distridbution by Denonminetional Preference gné inswers
Denoninational Yog o Undecided Total
FPreference Humber Percent lumbex Percent [umber Fercent Number Percent
Jatholic 19 6749 4 14D 5 178 28 10040
Jewish 1 2040 & 80,0 0 0.0 5 100,0
Protestant 390 61,7 130 20,6 11 17.7 632 100,.0
lon-liembers 3 30,0 6 6040 1 10,0 10 1000
Others 6 37 & 5 31 -3 5 S1 13 16 100 00
TOEAL 419 50,6 149 21,6 123 i7.8 691 100,0

B, UDistribution by Scores
Scores Yes Undecided Mo Total
Omd 29 14 2] 49
47 306 77 a7 470
8~11 56 15 56 111
12-15 21 10 14 45
16-19 6 3 3 12
20=23 1 ¢ 2 3
TOTAL 419 123 148 680

C = -,189 X° = 25,5576 P £ .01 (Very Significant)
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Table 23. Distribution of Students by Denominational Preference and Scores
in Answer 1o Luestion:

Do you think ministers and Church groups should steer clear of the moral~
ethicael questions involved in suech problems as those referred to in the
previous guestion?

Ae Distribution by Denominational Freference and answers

LDenominational Yes o _Undecided Total
Preference Number Percent Number Percent Number Percent Number Percent
Catholic 4 13.95 21 7040 5 16.7 30 100.0
Jewish 2 40,0 3 60.0 0 0.0 8 100.0
Protestant 77 12.2 467 74.2 85 13,5 629 100.0
Hon=tigmbers B 0.0 4 40,0 1 10.0 10 196.0
Others 6 37.4 5 31.3 5 313 16 100,0
TOTAL 94 3.6 500 7245 96 13.9 590 100,0

Be Distribution by Scores

Scores Yes Undecided Ho Total
Q=3 4 12 34 50
4.7 51 58 358 467
8=1l1 18 20 75 113
12-15 12 4 27 43
16-19 & 2 5 13
20-23 2 0 1 3
TOTAL 141 96 500 689

-a-n--n“m-u—pmw_“wwmmu—mm“n—mm*-—mmmm—-m“-’mw“a—u—-—m

¢ = 231 X2 = 38,839 P<£ 001 {Highly Significant)
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Table 24, OStatements of Students Renked by Number of Times Repeated in
Comuenting on Questions

Do you think ninisters, priests ox ratvbis have an oblirstion to help
their people determine what is morally and ethically xripght or wrong in
the complex guestions now confronting the ecountry--guestions such as the
struggles between capital and lebor, conflicts between rural and urban
interests (cheap food for consumers versus fair relurns $o farmers),
relations between races, stc,?

Rumber of
Statements Times Given

Should Help:

LAnisters should help indirsctly, show people the way
and let them come to their own conclusions, should
not sway opinions 45
It is the job of the minister to give such help 31
If he is capable, well-informed, unbiased or willing

to study the problem 24
He should tackle any problem - controversial or not 12
Ministers are more capable than the averaze person,

better informed Al
They should help but avoid controversy 10
Morals and ethics are sveryone's responsibility g
The Church can be of special value to community in

this respect

“They should help because of tiheir influence

_Christien sttitude would bring more permanent setile-

~ ment of such problems than the political approach

They should help but only outside the pulpit
Corrupt politieians can'i{ hel,; someone should
Any community leader should help

MG Oo

T0TaL 159

Should Not Help:

“They should keep out of politics and stick to religion 26
Ministers aren't capable or well enough trained in this
line
This 1s out of the Church's field or province
They should let brains of the e¢ountry decide such
things {except for race relations = 8)
- Keep Chureh and state sepsrate
They should keep out unless asked to help

They may help, but are not obligeted to
Minister is too apt 5 be prejudiced

(oo
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Table 24, (continued)

They should deal with things where they have direct

influence 3
They should not help because people follow too blindly 2
He should not use pulpit to influence his people 2
Minister has too much else to do to become expert in

this area 1
Such help might cause ill~feeling 1
Sueh things should be left to capable statesmen 1
They should deal with personal problems only 1

TOTAL 73

Miscellaneouss

\Mfinisters should be unbiamsed, show all sides to
puch questions, not be dogpmmtie 21
They should apply Bible teschings to world prodblems

and other curreant problems 7
Only in certain cases {such as dealing with uneduw
cated, poor people) 5
They should guide only morally and ethically 4
Ministers often do steer clzar of these things 2
Minlsters give same sermons year in and year outb 1
Ministers should teach basic fundameniasls only 1
TOTAL - 41
GIalD TOTRL 275

Specisl Comments:

"ive been fortunste in being i. presence of far-sighted ministers most
of my life.®

*If he is interested and can add moral-ethical questions to his knowledge,
he will mske a bebter minister."

. "Ministers should teach people fundamentals of Christian living and the
Bible and people could solve their own problems."

"heligion is a belief in the supernatural and should be confined to such."

."This isn't the reelm where Church is most needed, If the Christian doc-
trine were instilled in everyone, no need for such help would exist,.”

"My chief complaint about the Protestant Church is that it ignores contem=
poraxy problems,.”
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Table 24, {continued)

"I 3o not believe the Church should attempt to solve the problems of the

world,
hie cwn problems.®

Give the individusl =z code of ethics which will enable him %o solve

2™Religion is not for Sunday only, but for every day in the week, thus duty
of ministers is to help people with any problem at any time,"

~"Religion has to be applied to show its usefulness,
sent questions is not a good application,®

Table 25,

Steering clear of pre-

Distributlon of Utudents in answer 1o Luestions

Do you think that the conditions of society today indicate a need for

the Churches to glve greater emphasis 0 the mpplication of the gpiril

of love, %toleramnce, justice, service and human brotherhood in individual

families end in their community relationships?

Ansuers Kumber Percent
Yes 664 95.4
No 15 2 2
Undecided 17 2l
TOTaL 696 100,0




Cathelice, Protestants and Jews represented more of a problem than marriace
within the  Prostentant denominctions is brought out in the comments in
Table 28, Fifteen mentioned that in such cases, one of the eouple should
not change his relision and 20 felt that in precisely such cases, & change
was desirable. There was @ correlastion in smsll depgree between favorable
attitudes and "o™ znswers on the Tirst gquestion, "Do you think persons
of different faiths should marry?® but there was & negative correlation
between "No" answers and favorable attitudes in the second question, "Do
you think it advisable for one of the couple to change his religion?®n,
indicating that those who were favorable to the Church were less likely
to approve of changing religion in a mized marriace.

The fact that such a lerge proportion of these students both favored
inter-faith marrizges and changes in religious affiliation afier marriage
indicates the possibilities of serious problems in the future, These
problems are discussed in a recent magazine article, written by a profes-
soxr of imsn Relatiéns}/, who poinis out that such merriages have more
chance of ending in divoree and that even where divorce does not ocecur,
unhappiness may result from religious differences, The author states,
furthermore, that relizious differences imply wider areas of conflict;
differecces in religious attitudes are fundamental differences; Church
loyalties and family loyslties will usually clash; tensions with in-laws

can become acute and the upbringling of children presents coastasat problems.

1/ Mace, David R., "The Truth about ifixed Merrieges”, fioman's Home Com-
ranion, July, 19561, peges 36, 43, 44.
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He also says bthal in a demoeratic soclety where tolerance zud free inter-
mixing anong all elements of the population should be encoursged, such
untersingling tends to incresse the number of mixed merrisses.

Tables 26, 27 and 28 indicate clearly a need for religlous education
on the subject of inter-feith merrisges, particularly concerning the ime
plicetions of marriaces between members of the Frotestent and Catholic
Churches, or between members of either of these groups with members of
the Jowish faith. The Catholie Chureh has very siriet regulations cone
cerning the merrisge of Catholic with non-Catholie, but 69 percent of
the smpll Cetholie sroup did not disapprove of inter-faith marriazes and
48 percent of them favored a change in religion efter merriage. The
Protestent srovy welnonded to the Ilrst question in uslmost the same proe
portion as Cotholics but 63 percent approved of a chanse in relicion after
marriage.

Tables 29 and 30 deel with the gquestion, "Do you think children
should accept tho religion of {their parents without guestion?" Eightye
nine percent of these siudenis felt that children should not accept their
parenta® religion unquestioninglys The Catholie sroup showed & pattern
of response entirely different fyom that of the Protestants. Fifty-two
percent answerel "lo", 30 percent, "Yes" and the rest wers undecided. In
the Protsstant zroup, 91 percent were opposed to the acceptance of parene-
tal religion without question., In the write-in siutenents, 111 studente
felt theat children should meke thelr own eholice when mature or when they
have had a chance 10 learu about falihs other than that of their parents,
in the majority of staotements, the impression is left that students bew

lieve relizion should be a matter of real conviction,



Tuble 26, Distribution of Students by Denominationgl Preference and Scores
in Answer to Question:

Do you think persons of different faiths should mexrry?

As Distribution by Denominctionwl Freference and isnswers

Denominational Yes No Undecided _Total
Preference Humber Percent lNumber Percent liumber FPercent Number Percent
Catholic 20 69,0 5 17.2 4 13.8 29 10040
Jewish 2 40.0 2 4040 1 2040 5  100.0
Protestant 406 64,1 113 17.9 114 18,0 633 100.0
Non-liembers g 90.0 1 10,0 0 0.0 10 100.0
Othere 10 58.8 2 11,8 5 29.4 7 100.0
TOTAL 447 64.4 123 17.7 124 17.9 694 100.0

B, Distribubion by Scores

Seores Yes Undecided Ko Total

0=3 22 2 17 Sl
47 297 85 | 89 471
8=-11 86 15 14 115
12-15 30 10 1l 41
16-19 9 2 2 13
20-23 3 0 0 )
TOTaL 447 125 124 694

W i S - B G S S WM ORI T RS N SRR R NS SN R A WS S v G WATE WAV SR BRME G Mo NS SR G O S W oy o

C = ,190% %% = 25,990 P< .01 (Very Significant)
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Tadble 87, Disgtribution of Situdents by Tenominational Preference and Scores
in Answer to ‘uestion:

Do you think it adviseble Tor one of the counle to change hisg relicdon in
n mixed narrisce?

fe Distribution by Denonminational Preference and inswers

nominational _ ves No Undcoided Total
Freferance Mumber Percent Number Percant Number FPercent Number Percent
Catholic 14 48,3 9 24,1 8 27,6 29 100.0
Jewlsh 3 5040 0 0,0 2 40,0 5 100,60

Protegtants 586 68,7 127 20,6 103 16,7 616 100.0

Hon=-llembers 3 35349 4 44,4 2 288 9 100.0
Others 9 5643 <] 18,7 4 25.0 16 100.0

TOTAL 415 61l.5 141 20.9 119 17.6 675 100,0

Bs Digtribution by Scores

Scores Yes Undecided No Total

0=53 33 7 8 48
417 307 71 81 459
8«11 49 27 33 109
12-15 ’ 21 1 13 45
16-19 4 2 5 1
20-23 1 1 1 3
TOLAL 415 119 141 675

¢ 2 -,2023 x° = 28,708 P < .01 (Very Significant)




Teble 28, Statements of Students Ranked by Musmber of Times iepested in

Commenting on unestion:

Do _you think it advisable Tor one of the couple to chanze his relislon
in a mixed marrigroe?

Number of
Statements Times Glven
~Parents should be of game relizion as it makes Tor
more harmony in the home 102
Changes of religion depend entirely on the couple
involved 74
Change of religion should be made if it is the re-
sult of real conviction 62
Change should ve made as specifle Church nmekes no
difference in worshippling God 30
Chanse should be made only for radical differences
in religion, such as Catholic«Jewish-Protestant 20
Hixed merriasces can be successful with love and
understanding 20
hange of relisdiun sghould not be made, a8 new Iee
ligion will never be satisfactory 15
In Catholie~Protestent Jewish intermarriage, re-
lizion should not be changed 18
The problem should be faced and definite uvnder=
standing reached before marriage 13
One sghould change as 1t lmproves mutual under-
standing in merrisge if of the same religion 13
~The same religion avoidsg problems and enables couples
to give better support to Church work through
combined efforts 13
If one of the couple feels strongly about his re=
ligion, atiend that Church 12
Should change if it is the only solutiom 8
should attend esch other's Churech g
Both should change and start in a new Church
torether 7
~Bhould change in order to attend Church together 3
Church should stey cleay of private affairs like
inter~faith marrisces 1
TOTAL 416

Special Commentg:

*heligion is secondary if you are in love."

"It is a weak marriage that places success on religion zlone."
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miarriage should be g unity of thousht, relizion and setion.™

"You should not change or marry a Catholic ag you will only breed for the
propacation of Catholic relicsion and then the Cetholle religlon will cone
qusr the carti,”
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Table 29. Distribution of Students by Denominational Preference and Sgores
in Answer to Question:

Do you think ehildren should zccept the relizion of their parents without
question?

As Distribution by Denominational Preference and ingwers

Denominational _ Yes No Undecided Total
Preference Lumber Percent lumber Percent Number Percent Number Percent
Catholic 10 34,5 15 517 4 13.8 29 100.0
Jewish 0 0.0 5 100.0 0 0.0 5 100,0
Protestent 39 6.1 578 90.5 22 5.4 839 100.0
Hon=-liembers 0 0.0 10 100.0 0 0.0 10 10040
Others 0 0.0 16 100.0 0 0.0 16 100.0
TOTAL 49 7.0 624 8943 26 3.7 899 100.0

B, Distribution by Scores

Scores Yes Undecided No Total
O=3 4% 2 45 51
4=7 34 19 421 474
8«11 5 3 106 114
12~15 .% 2 38 44
16=-19 2 o 11 13
20=-23 0 0 3 3
TOTAL 49 26 624 699

c = ,0787 X2 = 4,3827 JSOP £ .95 {Not Significant)




Table 30. Statements of Students Hanked by Number of Times Repested in
Commenting on Quastion:

Do you think children should accept the relizion of their parents withe
out question?

Number of
Statements Times Given
Children should mske own choice when mature or when
they have hud a chance to learn about other Tmiths
than parents' 111
Children should be left free 10 make theiy own cholice 108
Children should be raised in a Church and guided by
parents but free to meke a chenge 26
Blind acceptance leads to later doubts, leck of cone
vietion, etc, _ 19
It is easy and natural to accept parents' religion when
children begin Church attendance at an early sge 12
If religion is good enough for intelligent parents, then
it may be successfully understood by children Vi
Children seldom get a chance to know other religions 6
Children should not amecept parents' religion blindly
but usually do 5
Depends on the religion of the pareants 3
TOTAL 297

Special Comments:

"Blind acceptance of anything sooner or later results in doubt.”
*1 had many gquestions in my childhood and still have many."

"Religion isn't an exact science, At best it is a tose~up., The child gets
his moral training from birth to 6 years of a:qe. In any choice of religion
after a certain age, the child judges either by the influence of his parents
or by his acquired habits,"

mion~questioned acceptance is either indifference, ancestor worship or cow
ercion,"”

"The practice of accepting is one of the greatest evils of religion today.
I do not agree with the Catholic practice regarding this."”
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ouestions Dealing with KHeliilous Lducation and Urranlzations

Fifty-three percent of the students thought that $helr Churches had
elfective relizious educational programs. In the small group of Catholies
represented, 45 percent felt that their Sundey Schools were effective. It
must be remembered in this connection, however, that Catholie Sunday Schools
are organized differently from Frotestent Sunday Schools and serve a differ-
ent function. . They serve the purpose of instructing Catholic children not
attending Catholic schools during the pre~Confirmetion period. There are
adult organizations and study groups, but they are not directly comparsble
to the Protestant Sunday Scehools. Fifty-five percent of the Protestants
ansverins the question were satisfied with thelr Sunday Sechools but 30 per-
cent were not, Thirty five percent of the 29 Catholics were undecided on
the gquestion and 15 percent of the Frotestants were undecided. Table 33
lists the write-in commenis made on this question. There were 161 state-
ments given, the majority commenting on the léck of trained teachers, poor
prograns and lack of proper emphasis. HNost of the comments were critical
of the Sunday Schools but only 23 percent of those who answered fthe quege
tion made such commentse.

Table 32 gives an analysis of answers to the gquestion, "Are you fam=
iliar with the beliefs of your denomination which distinguish it from
other denominstions?® 3Sixty-four percent of the Protestant group and 86
percent of the small Catholic group answered "Yes", There wss a nega=-
tive correlation of ,198 betwesn "No" answers and favorable scores, indi-
cating a very slizht tendency for those who professed familiarity with the

distinctive beliefs of their denomination to be in the favorable group.
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Seventy-four percent of all students in Table 34 who snswered the
guestion claimed & fair knowledge of the basic teachings of the bBible,
althouzh {there wes no provision in this study to test the velidity of
their answers. This ansver is especielly interesting es a relatively
large proportion of the entire group studied did snswer this question
and also there wes « slight nezative correlation between "No" answers
and fevorable attitudes revealed by the scores, In Tgble 35, three ug=
pectas of the sctivities of young people's societies are analyzed. Sixty=-
two percent of those answering this question felt that young people's
socleties did offer sufficient opportuaity for discusslion of problens of
interest to young people. A somewhat smaller number of students snswered
the second and thiré part of this question but of those who answered, 72
percent felt that the societies offered sufficient opportunity for self
expression and recroetion.

The correlations indicate that there was a negative relationship
between "Io" answers and favorable scores in all three parts of Table
35 and likewise the velue of X2 was highly significant. Ounly 96 students
wrote in comments on this guestion., Their criticisms were directed at
leadership and progrums, for the most part. XZleven students felt that
such societlies did not offer enough reereaztional opportunities while
nine students felt that too much recresztion wes offersd,

On the whole, the students were less fuvorable towsrd Sunday Schools
than they were toward young people's societies, but it must be kept in
mind that fewer commented cn the latter. Those who wrote in cowmmentis
on &1l guestions degling with religious educstion and projrens were for

the most part eritical of thenm. In splte of the fuet that 30 percent



of the group thought Cundey chools were ineffective, only 24 percent of
the students thought that they themselves were not familiar with the dis-
tinctive beliefs of their denominations and only 20 percent felt that
they did not have & fuir knowledge of the bBible. This indicates that as
far as many students were concerned, they felt that the procrams were

sffective in these aspects of their own religious treining.

Table 31. Distribution of Studenis by Denominational Preference in Answer
to questiont

Do you think that the Sunday Schools of the Churches with which you are
familiar have effective relicious educstion programs?

Denominetional Yes No Undecided Total
Preference Number Percent Number Percent Number Percent Number Percent
Catholice 13 44.8 6 20,7 10 34,5 29 100.0
Jewish 2 40.0 2 40.0 1 2040 5 100,0
Protestant 348 54.8 190 29.9 97 15,5 635 100.0
Non=-Members 2 20.0 6 60.0 2 20.0 10 100.0
Others 4 23.5 8 47,1 5 29.4 17 100.0

TOTAL 369 53,0 212  30.5 115  16.5 696  100.0




- -
Table 32, Distribution of Students by Denoninetionasl Preference and Scores
in Answer to Juestion:

Are you famlliar with the bellefs of your denomination which distinguish
it from other denominaebliong?

A, Distribution by Denominetional Preference and Answers

Denominational Yes ) Undecided Total
Preference Number Fercent Number Percent lNumber Percent Number Percent
Catholie 25 B6.2 4 13,8 o 0.0 29 100.0
Jewish 5 100.0 0 040 0 0.0 5 100.0
Protestants 426 66,7 155 23.9 60 9.4 639 100.0
Non~Members 5 55.6 2 22.2 2 22.2 9 100.0
Others 7 43,8 8 50.0 1 6.2 16 100,0
TOTAL 468 67.1 167 23,9 63 9.0 658 100.0

.Be Distribution by Scores

Seores Yes Undecided No Total

0-3 39 4 7 50
4-7 358 4l 101 474
8-11 66 15 33 114
12~15 20 2 21 43
16-19 e 0 5 13
20-23 3 0 0 3
TOTAL 468 62 167 697

¢ = -,198 J2 = 28,438 P L .01 (Very significant)
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Table 33, Statements of Students Ranked by Number of Times Hepeated in
Commendting on Juestion:

Do you think that the Sundey Schoolsg of the Churches with which you ere
Tamiliaer have effective religious education prosrams?

Number of
Statements Times Given

They need better educated teachers in relizious sdu~

cation; there is lack of good lendership 38
There is room for improvement 24
Thelr programs are slanted IOT younger age gI'oups =

need more emphasis on adolescent and adult groups 17
Some are good, some are bad 16
Not enough Bible teaching or emphasis on the

Commandments 12
Progrems are not stisulating 12
Programs are 0% well intexrated 10
Should teach more about the specifie Foctrines of

the Church 6
Sundey Schools lack proper facilities (like audio-

visual eids) 4
Hot enouzh group participation 4
There is too much emphasis on recreation 4
Catholies have better programs (mentioned by two

Protestants) 3
They ere more efficient than the Churches 3
They help make the Eible understandsble 3
Should teueh religion and not denominationalism 2
Teaching is not preetical 2
Thoy are overorganized 2
Parents don't take enouph interest 2
They sre improving all the tinme 1
Conditions are too gsd to be discussed in two lines

on questionnaire 1l
There is not enough emphasis on recreation 1

TOTaL 16l

Special Jommentg:

"Sunday Sehools are futile for children under ten years of age."

"They teach children when they are mest e:ssily influenced. 4 good social
worker or psychologist could have the same effect on their minds,”

"Bible school in the summertime is & convenient place t0o deposit children
while the parent shops.”

"The reason for ineffectiveness is that they tend to teach blind faith.
After one zets 0ld enough to recognize this deceit, the training falls.”



Table o<

in Answer to uestion:

Lo you ikink you huve &

Listribulion of Students by leasminsiionsl Preference and Scores

Pfoir knowledze of the basie teachinzs of the

Lible?

& »

Distribution by Denominational Preference and Answers

Tenominationel Yes o Undecided Total
Preference Number Percent humbey Percent Number Fercent Number Percent
Catholic 24 88,9 3 1l.1 0 0.0 27 100.0
Jewish 0 0.0 4 £0.0 1 20,0 5 100.0
Protestant 477 4.4 121 18,9 43 67 641 100,0
Non-lembers 6 8040 3 20,0 1 16,0 10 100.,0
Others 7 4€ .7 8 5%.3 0 0.0 15 100.0
TOTAL 514 c«7 139 18,9 45 6.4 698 1000
B, Distribution by Scores

Seores Yes Undecided Ho Total
0=3 40 3 7 50
47 568 34 78 474
Be~l1ll 71 4 39 114
12«15 30 2 12 44
16-19 8 2 3 13
20~23 3 0 0 3
TOIAL 514 45 139 6598

¢ = “"'03—88

¥° T 25,568

P <

01 (Very Significant)
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Table 35. Distribution

in Answer to Question:

Do you think that the

of Students by Denominational Preference and Scores

young people's gocieties of the Churches with which

you have been famillar are effective in the following areas:

1, In offeringz opportuulty for discusslon of current problems of interest
to youth?

As Distribution by Denominationsl Preference and Ansvers
Denominational Yas No Undecided Total
Freferance Number Parcent umbexr Percent liumbey Percent Number Fercent
Catholie 14 53.8 7 26,9 ] 19,2 26 100.,0
Jewish 3 75,0 1 25,0 0 0.0 4 100.,0
Protestant 391 641 166 27.8 53 8,7 8l0 100,0
Non-Members 4 444 1 1l.1 4 44.4 9 100,0
Others 10 38.5 14 80 .8 2 Te7 26 100,0
TOTAL 422 62,5 189 2840 64 9.5 675 100.0

Bs Disiribution by Scores
Scorss Yes Undecided No Total
0= 42 a 6 56
4= 3514 36 108 459
8-11 54 11 43 108
18-15 8 12 22 42
16~19 4 1 7 12
2023 0 1 2 3
TOTAL 422 63 188 674

C = -,314 X2 = 73,715 P < ,001 (Highly Significant)




Table 35. {econtinued)
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2+ In giving young pedprle a chance for self-expression?

A, Distribution by Denominational Preference and Angwers

Denominational Yes o Undecided Totel
Preference Number Percent Number Percent lumber Percent Numbey FPercent
Catholie 11 45,8 7 £29.2 6 25.0 24 100.0
Jewish 3 75.0 1 25.0 0 0.0 4 100,0
Protestant 450 74,9 89 16.5 52 8.6 601 100,0
Non=liembers 3 37.5 1 12.3 4 50.0 8 100,0
Others 6 40,0 6 40,0 3 20,0 15 100,0
o1 L 473 72,5 1l4 17.5 65 10.0 652 100,0
Be Distribution by Scores
Seores Yes Undecided o Total
0-3 45 2 2 49
4=7 347 36 60 443
G=-11 63 12 28 103
12-15 13 12 156 41
16-19 5 1l 6 12
20«23 0 1 2 3
TOTAL 473 64 114 651
C = .,3253 X® I 108,314 P < .00l (Highly sisnificant)




Table 35, (continued)

S+ In offerins reereational opportunities?

4. Distribution by Denominationsl Preference wnd Answers

Denominational Yes No Undecided Total
Preference Number Percent Number Percent Number Percent Numbser Percent
Catholic 16 6647 ] 12.5 5 20.8 24 100.0
Je&ish 3 75.0 1 25.0 0 0.0 4 100,0
Protestants 429 72.8 127 21.6 33 5.6 589 100.0
Non~Members 3 37.5 2 25.0 3 37.5 8 100.0
Others 18 69.2 7 26,9 1 3.9 26 100.0
TOTAL 471 72.1 140 21,5 42 6.4 653 100,0

Be Distribution by Scores

Seores Yes Undec ided No Total
G=3 39 2 8 49
4-7 536 24 79 459
8-11 72 5 28 105
12-15 13 8 21 42
16-19 8 2 2 12
20~23 1 0 2 3
TOTAL 469 41 140 6350

e MR WM ewme G NN R GSWI OGN MG W SR GNP ek R R WS WA MG e T G e T SO RS W Gomis  Side NS WG WS ek G SRS Sees e

C = -,267 X% 3 45,894 P< ,001 (Highly Significant)
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Table 36, Statements of Students Hanked by Number of Times Repeated in

Commenting on Question:

Do you think that the young people's societies of the Churches with which

you have been faniliar are effective:

1. In offerins opportunity for discussion of current problems of interest

to zeuth?

2. In giving young people a chance for self-expression?

3. 1In offering recreational opportunitiesw

Number of
Statements Times Given

Poor leadership 15
Not enougzh recreation 1l
Run too much by older, conservative groups 10
Too much recrsation 9
They are the most helpful of the Church fusctions 8
Young people's problems are not discussed adequately

or frankly 8
They have depsrted too much from basic religious

treining 8
There is 0ot enough group discussion or group fellow-

ship 7
Young people are just not ianterested 6
Some are good, some are bad 6
Young, people should be left slone to find their own

interests 5
Young people don't contribute enough effort 2
Frograms are not interesting or adecuate 1

TOTAL 96

Special Comments:

"fou hesitate to ask gquestiona of student bteachers because you feel that
they are faced with problems end questions and don't know the answers,"

"Thegse societies are becoming merely meeting places to make dates,”

"Wy recyeational habits were 00 set in other weys before becoming ace

quainted with young people's societies,”

" hen ever problems--sex for instance~-are discussed, the discussion

is so modest ss 1o be totally useless."
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PART IV

SUMIARY, CONCLUSIONS AND RECOMVENTATIONS

3

The purpose of this investigation was %0 analyze sttitudes toward the
Chureh as revealed by an attitude scale and to anaslyze answers to some
Church~related questions. Major findings from the statistical data pre-
sented in the preceding sections are listed below.

l. Hesults obtained from the attitude scale indicated that the majority
of students were in the catesories favorable to the Church.

Seven percent of the group were in the hizhly fuvoruble category.

Sixty-eight percent were in the favorasble category.

Sixteen percent were favorable with reservations.

Nine percent indicated varying degrees of antagonism towsrd the
Church.

2. Significant findings from the Church-related questions were:

Seventy-eipght percent of the group indicated that they believed that
most young people today are confused about their religious beliefs.

The 706 students gave 903 sepmarate comments in answer to the question
regarding the resson for lack of interest in the Church on the part of
young people today, naming such factors as competition for their time by
other activities, improper religious tralning and failure on the part of
parents or Chureh.

Sixty~-one percent felt that the minister should furnish moral-ethical
guldance in dealing with the complex questions facing people todaye.

Sixty~four percent did not disapprove of inter-faith marrizges.
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Bighty-nine percent felt that children should not sccept their pa=
rents' religion without question,

Fifty-thres percent felt that religious education in the Sunday
Schuols was effective.

Sixty-seven percent ¢luimed that they were familier with the beliefs
of their denomination which distinguished it from other denominetidise.

Seventy~four percent claimed to hsve & falr knowledge of the basic
teachings of the Ilble.
e Iz Fart I, the coeflicients of correlation indiceted varying degrees
of relationship between the several background factors and the acores on
the attitude scale, lesultg of these correlmtions and of the X2 tests of
Significance;/ are given below,

4n R of more than o w.s obteined when scores wmere related to the

S——

following factorg:

Stucdents' membership status in the Church (X? gignificant at ,001
level)

Income (X2 not significent)

The value of & was more than _,_g when seores were related 332:

Service in the armed forces (X2 significant at .00l level)
Sex (X% significant at .01 level)
Church membership status of the parents (Xa significant at 4001 level)

an R of more than .1 was obtained when scores were correlated with:

€
Area of military service (X* not significant)

1/ & X° value significent et, for example, the .05 level indicates that
the probubility of getting the observed correlation when no true core
relation exists is less than five chances in a hundred.
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Lge (XP significant at .05 level)

Flace of residence (X2 not significent)

Race (X® not significant)
4, In Part III, the coefficient of econtingency also indicated varying de-
grees of relationship betwsen scores on the sttitude scale and answers to
the Church~related guestions. Coefficients of contingency and results of
the X2 tests were az follows:

i C of more than .8 was obtained wien scores were releted 1o enswers

Yo the guestioas:

Do you think that the majority of sermons which you have heard tend
to be vague and fall $0 come to grips with the problems facing people
in modern society? (X?»significant at .001 level)

Do you think young people's societies with which you are familiar of-
fer enough Opportugitj for discussion of problems of interest to
young people? (X® significant at .00l level)

Do you think youug people’s societies with which you are familisr of-
fer enoug.: opportuniﬁy for self-expression? (X? significant at .00l
level)

The value of C was nore than .2 when scores were reluted 1o snswers

1o the questions:

Do you think that one of a couple in a mixed marrisge should change
his religion? (Kﬁ significant at .01l level)

Do young people's societies with whieh you are familiar give enough
opportunity for recreation? (X2 gignificant at .001l level)

Do ygu think ministers should steer clear of (controversial) yuestions?
(X® gipnificant at .COl level)

4 C of more than .1 was obtained when scores were analyzed in relstion

%o answers 1o the guestions:

Do you think persons of different feiths should merry% (Xz significant
at .0l level)

Do you think Churches should work for just relationships between mem=
bers of differest racial and religlous proups? (X2 not significent)
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Do you think nministers, priests or rabbis have an obligestion to help
thelir people deternmine whaet is morally aud ethically right or wrong
in the complex questions now confronting the country--questions such
as the struggles between caplita. end labor, conflicts between rural
and urban interests {(cheap food for consumers versus falr returns
to farmers), relations between races, ete.? (X2 significant at .Ol)

Are you familisr with the beliefs of your denosdnation which distine
cuish it from other denominations? (X2 significant at .01 level)

Do you think you have & fair knowledge of the baslic teachings of the
Bible (X~ significant at .0l level)

A C of less than ) was oblained when scores were rel:.ted to tie ques-

tion:
Do you think childrer should wccept the religion of their parents with-
out question? (X* not sipnificant)

Conglusions

In evelusting the naterial obteinsd in this study 1t should be empha=-
gized thet statistical anslysis in the field of attitudinal research is
not as precise as would be desiratle. However, certasin conclusions asg to
possible tendencies are warranted.

l. The major conclusion to be drawn from this study is that the attitudes
of the majority of the collepe students surveyed are favorable towsrd the
Church &5 s sogial institution, This is borne out both by the scores on
the attitude scale and by the faset thet a large percentsse of the group
indicated that they feel an incressing dependence on the Church in the
present period of worid teansion,

2. Lesults of the data imply the existence of a general opinion thet

the sress of Church responsibility should be brozd. 4 large percentage

of the group indicated that they thought Churches should work for just re-

lationships among persors of different religious and recisl groups and



that they thought ministers gnd Church groups should furnish moral and
ethicsl suldsnce in the complex questions fscinge soclety today.
3. One of the most serious implicstions of {the study is that the major-
ity of this group felt that most young people todsy sre conlfused about
their religsious beliefs,
4., The eszay question, "ihat reason or recsous would you give for the
lack of interest in the Church which frejuently existe among younzs people
today?® brougbt the lercest nunber of responses., Most of the young
people blamed the distractions of modern life or parental example. Very
fow blamed seience, educction or scientific training, indicating thet this
particulsr group of c¢ollere students places the responsibility for relie-
gious indifference on influences in the cultural esvironment gside {rom
intellectual conflicts,
5. It appears from the materiel snslyzed thal sermons are liked less
than other phmges of the Church progrem. The mejority of students were
not eritical of the verious pheses of Church activities about whieh they
were guestioned but the zriticsl minority was 1a£gast in respect t0 gere
MONE »
6. Among, these youns people, strong denominatioralism is apparently not
characteristic., This tendency to be "browd minded" or Ydemderetic” about
Church affilistions is indicated by the following:

The tendency 1o accept and wpprove of inter-faith merricges

The willingness to allow children %o choosse thelr own affiliations
when mature

The approval of the Church's responsibility in improving relation-

ships among persons of different religious groups
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7. Although the group of Catholic students is not large, the data for
them indicates that patierns of response tend to differ from those of
Protesiants, In studies where Catholics represent & sizeable proportion
of the population, there seems 10 be enough evidence to justify anslyzing
data septrately for members of the msjor religious divisions,

8+ In the question of inter-faith marrispes and in the gquestion of bring=
ing up children in the Church, the group showed the influence of intere
mingling in an environment where denominstionalism 1s not strong. On these
questions, the pattern of response was differeant for Catholic studenis but
it did not conform to Catholie teachings, since a majority of the few
Catholic students represented approved of inter-faith marriages and dis=
approved of the acceptance of parental relizion without question.

9, Indirect questions, such as the one regarding reasons for lack of
intersst in the Church, broughi more response than direct questions.

This indicates that comparison between direet wnd indirect questions

mizht be desirable in questlonnaires of this sort, especiully when deal=
ing with subjects as personal sndé controversial as Chureh questions.

10, The same sord of use of specific guestions to check the use of ab-
str.et questions misht also be desirable in view of the high percentage
of students in this group who asreed with the abstraet principles of
brotherhood, justice, tolerance and others, and the somewhat lower per-
centagze who, in specific instances, fevored the teking of respounsibility
by the Church in metters such as inter-~relizious and intere-recial rela-
tionships.

11, The attitude scale is g convenient tool for statistical anelysis,

but this study indicates the possible error inherent in its uneritical



acceptunce, The analysis of ihe Church attitude scgle used in this study
appecrs to indicalte a climate of opinion o1 a menerglized fesling about
the Church which is not always conslistent with specific attitudes towerd
its programs and sclivities or with willingness 10 be an sctive Churech

member,

Recommendatipns

In view of the inporturce of the Church as o major influence in so=-
ciety, it appeers that furtiier investigation of some of the questions
raiged by this study would be velusble, The recomuendetions mede are sug-
gostive of some of the more lnteresting guestions which might be analyzed
more intenzively.

1, Further study should be mede of the confusion gbtout religious beliefs
which over three~fourths of these studeunts cleim exists in the mince of
most young pecple todaye

2, Further study should be made of the concent of the areas of Church
responsibility in furnishing guidance in controversial issues.

3, The young people surveyed for this siudy have listed many comments
conceraing reasons for lack of interest in the Church on the part of young
people today., The relative prevulence of such opinions should be further
analyzed.

4, Some further resceich might be mede into the various Church-related
questions, Croup discussious, interviews and essay techalques might be

uged to zo deeper into some of these guestions,
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New rgrieultirs) delld
V. P. I,

Dear Student:

rnclosed 13 a questiounaire deuling with some questions concerning
the church and its progrems in our society.

This guesticnnuire is being sent to you as part of a study being
made by the V. P, I, Virginia Agricultural Experiment Station. It
will also be distributed among students at other schools in the state.
The purpose of the survey is to sample the prevailing attitudes of
young adults in the field of religion in order that those working in
this field in Virginia may, if needed, re-evaluate some of their
programs and practices. The church leaders of the state are very
much interested in this study.

I realize that questions dealing with religion are of a personal
nature. I desire above all your frank and critical response. Therefore,
the questionnaire may be returned anonymously, No record will be kept of
individual student responses. Results will be tabulated for several
hundred students as a group. An envelope is enclosed for your
convenience which may be returned through the campus mail.

I hope very much that you will take the time to return this
questionnaire, Whether the church as an . institution has been
a great help to you or whether you consider it a total loss or even if
you are indifferent on the subject, your honest opinion will be of
great help in this study.

Thanks for your cooperation.

Very truly yours,

: , 7o -
o R 5 s E '*"44&{‘:')’&/

(Mrs. John F. Poulton)
Assistant Rural Sociologist
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Liorertiiang: The shtatements beluw represent various atiitides Wammrd wue churach.

You are aszed to check anly those statemsnss which eurrespond %o yuur MR sentiaents
or feelings. lgnure the statements which 4o 29% express jour fun sentinenss or
feelings. Let your experience with shurehes forarmine your sndurserentsz, I oot
in any way alter any statemsnts. The test cannot be properly scored if suy w.id
has been changed. If you have any comments make them in Part II.

Qe
Check (V) every statement with which you fully agree.

1. I think the church is a divine institution, and it commsnds ny
highest loyalty and respect.

2. I am neither for nor against the church, but I do not believe that
church-going will do anyone any hurm.

3. I feel the good done by the church is not worth the money end energy
spent on it.

4, T regard the church as a monument to human ignorsance.
5. I believe that the church is losing ground as education advances.

6. I feel the church is trying to adjust itself to a scientific world
and deserves support.

7. The teaching of the church is altogether too superficisl to be of
interest to me.

8. I feel the church is the greétes%’agency for the uplift of the world.

9. I think the church has a most important influence in the development
of moral habits and attitudes.

10. I believe that the church is necessary, but like all other human
institutions it hes its faults.

- 11. I regard the church as a harmful institution, breeding narrow-
mindedness, fanaticism, and intolerance.

12. The church is too conservative for me, wnd so I stay away.

13. I believe in the ideals of my church, but I am tired of its
denominationalism.

14. I believe that the church furnishes the stimulus for the best leader-
ship of our country.

15. I'm not much against the church, but when I cairct agree with its
leaders I stay away.

16. 1 regard the church as hopelessly allied with mnscfiarany 'omeed.
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17. I believe that the church prasctices the Guldan Bule fsuirly well and
has a consequent giod influence,

18, I =m interested »nly to5 the extent 2f attending nhirh oneesionelly,

19. I fell the chureh is ridiculous, for it cennoht give examples of wha”
it preaches.

20, Sometimes I feel the church is worth while, and sometimes I doubt it.
21. My church is the primary guiding influence in my life.

22, I like the spiritual uplift I get from the church, but I do not agree
with its theology.

23, My attitude toward the church is one of neglect due to lack of interes\

24, I believe the church is bourd hand and foot with monied interests and
does not practice its ideals.

25. I am sympathetic toward the church, but I am not active in its work.
26. I regard the church as a parasite on society.
27+ I know ton little about any church to express an opinion,

28. I regard the church as the most important institution in the world
outside of the home.

29. 1 am slightly prejudiced against the church and attend only on special
dccasions.

30. I do not think a man can be honest in his thinking and indorse what
the church teaches.

31. There is much wrong in my church, but I feel it is &0 important that it
is my duty to help improve it.

32, I feel that the church promotes a fine brotherly relationship between
people and nations.

33. I think the church is unreservedly stupid and futile.
4. I feel that church attendance is a good index of the nation's morality.

35. I feel the church is petty, easily disturbed by matters of little
importance.

56. In the church I find my best companions and express my best self.

37. I believe the church is non-scieatific, depending for its influence
upon fear of God and hell,

58. 1 am loyal to the church, but I believe its influeice is on the darline,

29. Tt eeans absurd to me for a thinking mar o be interested in the shunrh.

—_— A My gt tede tomard the chureh ie best desoriled as 1201 erees,
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41. I believe that anyone who will work in a modern church will appreciate

its indispensable value.

truth.

disfavor it.
44. I have a casual interest in the church,
45, I have nothing but contempt for the church. (Score

Part 1I.

42. The church deals in platitudes and is afraid to follow the logic of

43, My attitude toward the church is passive, with a slight tendency to

Indicate by a check (V') in the proper column your attitude toward the questions

raised in the questions which follow.

greatly appreciated.

. 6.

7. Are you familiar with the beliefs of your denomination which

. Do you think it advisable for one of the couple to change his

Yes

Your comments on the questions would be

No

Unde~
cidgg

Do you think persons of different faiths should marry?...cececceceees

religion in a mixed MEITiBRE Y ceecvaseressssrnsssscssssosssccnsnsnsend
Comment :

Do you think children should accept the religion of their parents
Without question?..'....-l.'CQ‘.'..'ll..l.'l.."l.‘......'...'I.....
Comment : '

Do you think you have a fair knowledge of the basic teachings of
the BiblB?OIOOOIIO.‘.....I...‘.........‘....."'l.O.....Ql.l....{’..’.

Comment:

Do you think the Sunday Schools of the churches with which you are
familiar have effective religious educational programs?....ceosecesess
Comment :

Do you think thet the young people's societies of the churches with
which you have been familier are effective:
a. In offering opportunity for discussion of current problems of
interest to young people?.ceeeessccscescesssosasacnccsossasnonns
b. In giving young people a chance for self-expression?..cseeecssse
c. In offering recreational opportunities?...ecececsecesvescccascns
Comment:

distinguish it from other AenominationsSTecseeecscescecsssasscsscnnsns
Comment:

P..l
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o doeecono
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9.

10.

11.

12.

14,

15.

i

1§

Yeg |No

Unde~
cided

Do you think that your community has t50 many churches in pro-

portion to the number of people %O support themMT..ceseeccccracsscassfssedsshesans

Comment:

Do you think that in areas which do not have enough people or

sufficient financial resources to properly support two or more

churches, the weaker should consolidate or withdraw in favor of

Stronger churchesTeceecesasesossosssascasssessssrssnesososcsessassnanes
Comment:

Are you familiar with the Virginia Council of Churches and its
prograrn?..!'.l.....ll.'!‘...l...cl.'lcn..ll....l.l..0...'..........

Comment :

Do you think that churches should work for just relationships among
a. Persons of different racial groUDPST.seeeececssesecasossasscnss
b, Persons of different religious backgrounds?....eceeesecncscces
Comment:

Do you think the majority of sermons which you have heard tend to

be vague and fail to come to grips with the problems facing people

in modern S0Ciely P uieeeeesevencsstossceccacsoosnssasoncsonsoosncaasses
Comment :

Do you think ministers (prieste or rabbis) have an obligation to

help their people determine what is morally and ethically right or

wrong in the complex questions now confronting the country -

questions such as the struggles between capital and labor, con-

flicts between rural and urban interest (cheap food for consumers

versus fair returns to farmers); relations betwsen races, etC.%¢...
Comment:

Do you think ministers and church groups should steer clear of the

moral-ethical questions involved in such problems as those re-

ferred to in the above QUESTIONTeuieuneeeuesonsorasssoncsnsocsnsees
Comment:

Do you think that the conditions of gociety today indicate a need
for the churches %o give greater emphasis to the application of
the spirit of love, tolersnce, justice, service and human bro ther~

hood in individual families and in their community relationships?..,
Comment:
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5.
Part III.

Your reactions on the following guestions would be much appreciated,

1. What would you give as the major reason or reasong for lack of interest in the
church which frequently exists among young peopls and young adults today?

2. Do you feel that the present world tension makes you depend more or less on the
" " ‘church for guidance?

5. Do you feel that most young people today are confused about their religious
Beliefg?

Personal Background

Sex: Male___ , Female_ .  Married___, Single__ . (Check one.) Age: .
Encircle number showing highest education attained: Grades -1, 2, 3, 4, 5, 6, 7, 8,

9, 10,11, 12. College - 1, 2, 3, 4, 5. College curriculum: .
Have you been in the armed services? .« Have you served overseas? .
Your denomination (or denominational preference): | .

Church relation (yours): sctive member _ , nominal member _ , none . (Check one.)

Father's Denomination: ; active member__ , nominal member__ , none .
Mother's Denomination: ; active member_ _ , nominal member___, none _ .
Size of place where reared: Approximate annual cash income:
Open Country Parents Yours
Less than 500 (If you maintain
Town of 2500 or less separate home, )
Town 2500 to 10,000 - Under $1,000 -
Urban area over 10,000 - %1,000~-1,999 -
(Check approximate pOpulatlon or your L %2,000~3,999 ___
best estimate.) —__ %4,000-5,999

Place where you were reared: . Over %6,000

Check eny religious organization of which you are now a member on the left side of
the page and on the right side those of which you have been a member within the
last five years. (Other than church membership.,)

Present Membership Belonged Within the Last 5 Years
Y M.C.A. or Y.W.C.A.
Church Young Peoples Soclety
Sunday School

Others:

i

1]

In which of these organizations are you taking an active part at present?

Name (may be omitted if desired):

Score (leave bleznkl
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I was born in VWashington, D. C., Dgcember 29, 1914. My grammar
school education was received at St, Paul's Academy and my high school
training at the Academy of the Holy Cyoss from which I was graduated
in 1931. I obtained a business certificate from the M§, Pleasant
Sehool for Secretaries the following year and spent several years
at various stenographic jobs.

I was married in July, 1937, to John F. Poulton, a structural
engineer. Following my marriage I studied at Tulane University and
Sophie Newcomb College in New Orleans, louisiana, and then later at
the Richmond Professional Ipstitute in Richmond, Virginia. I re-
ceived the Bachelor of Science Degree in Applied Social Seience from
R} Pe I. in 1947. Since Sgptember 1948 I have been enrolled as a
graduate student at the Virginia Polytechnic Institute and have been
employed as a part-time instructor in Rural Sociology.

I have one child, John Wood Poulton, who was born January 7,
1946,

JW 20 U aecdtpO





